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Căutarea unui vapor cufundat.

Lana trecută s'a cufundat vaporul fran
cez submarin, numit Lutin, in marea Medite- 
remă, nu departe de ţărmi, lângă Biserta. Per
sonalul vaporului, care se alcătuia din 16 
oameni, în frunte cu comandantul, şi-a aflat 
moartea în valuri.

Indată-ce s’a răspândit ştirea despre cu
fundarea vaporului, s’au slobozit la fundul 
mării cufundări, gândind că doară vor putea 
mântui pe vre-unul din matrozi. Cufundării 
au  găsit vaporul, dat’ matrozii erau toţi mofţi.

Ei au fest scoşi din apă, aşezaţi în sicrie şi 
îngropaţi acolo, de unde erau ei.

Chipul nostru ne arată, cum lucră cu
fundării. Meseria cufundărilor e ciudată şi 
foarte primejdioasă. Ei să îmbracă de obi
ceiu în haine de cauciuc şi aşa sfi lasă de pe 
pe o naie în afunzimea spelor, ţireadu tfi de 
un lanţ. Capul le este învăliţ larg şi în el 
duc din naie, dela suprafaţa apei, ţfivi prin 
cari primesc aier. Uşor să poate înîempla, in 
urma prea marei apăsări a apei, ca ei să în

ceapă a să năduşii. Atunci dau semn şi în
dată sunt scoşi din apă. Dar’ cu toate ace
ste de multe-ori să nenorocesc şi cad jertfă 
meseriei lor. Din causa aceasta cufundării 
şi sunt plătiţi foarte bine.

In chipul nostru în colţul stâng de sus 
să vede naia dela suprafaţa apei, de pe care 
s’au coborît cufundării, apoi j os cum încun- 
juraţi de peşti uriaşi şi adese răpitori, caută 
în apă vaporul cufundat.
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Noua lege electorală.
Cum ştim, guvernului ungar de 

acum Maiestatea Sa i-a împus, ca una 
din cele mai de frunte datorinţe, sâ 
pregătească o nouă lege de alegere 
pentru deputaţii dietali, pe baza votului 
universal, sâ o treacă prin dieta de acum, 
aşa că alegerile pentru dieta viitoare 
să se facă pe temeiul acestei noue legi.

In diferitele minister» desigur sâ 
adună materialul de lipsă pentru aceasta 
lege, dar’ că în ce fel va fi alcătuită, 
nu sâ ştie. Guvernul tăinuieşte tot lu
crul şi nici un ministru din cei de acum 
nu a scăpat nici o vorbă despre felul 
nouei legi.

Să zice, că noua lege va da drept 
de alegere la fiecare cetăţean, care ştie 
scrie şi ceti. Insâ în acest caz sporin- 
du-sâ în măsură mare numărul alegă
torilor nemaghiari, ca totuş să nu pu
tem trimite în dietă prea mulţi depu
taţi naţionalişti, vom fi împedecaţi prin 
împărţirea nouă a cercurilor de alegere. 
Aşa In ţinuturi locuite de Maghiari sâ 
vor face cercuri mici şi multe, pe la 
noi vor fi cercuri mari şi mai puţine.

Alţii iarăş zic, că dreptul de ale
gere va fi cond ţionat (legat) de cuno
ştinţa limbei maghiare in scris şi cetit, 
prin ceeace nu s’ar înmulţi numărul 
alegătorilor nemeghiari.

Aceste şi altele de felul acesta nu 
sunt decât combinaţii, dar’ fapt este, 
câ fruntaşii politici unguri au răcoare 
de noua lege, ce trebuie  sâ o facă. Să 
vede aceasta din tămândarea guver
nului, din tăinuirea a tot ce priveşte 
noua lege, din studiile şi articolii, acrişi 
prin foi etc.

Să tem adecă, că dacă să va lărgi 
dreptul de alegere, cum este în ţerile 
culte, se va întări democraţia (popor
anismul politic) şi aceasta nu le vine 
bine baronaşilor şi la câţi alţii, coco
ţaţi la cârma ţerii, mari şi mici.

Aceasta sâ dovedeşte de nou prin 
un studiu ce a apărut acum In revista 
»JogâUaro,« scris de Dr. Victor Concha, 
profesor de politică la universitatea din 
Budapesta.

Dr. Concha zice, că introducerea 
votului universal in Ungaria înseamnă 
o primejdie naţională (pentru Unguri 
adecă). Eată de c e : Dacă s’ar introduce 
votul universal, alegătorii unguri ar 
scădea dela 56 2 percente, la 51‘7 
percente, ba socotind $  pe Croaţi, 
Ungurii ar fi în minor.tate. Şi îm
potriva acesteia nu sâ poate ajuta cu 
Împărţirea măiestrită a 'cercurilor de 
alegere, deoarece firea votului universal 
este, ca cercurile sâ fie de o potrivă 
de mari, Şi — zice Concha şi nu 
greşeşte — nu încape îndoială, că în 
cazul Introducerii votului universal naţi
onalităţile ar întră in deplină activitate.

Toate aceste, cum şi egemonia 
maghiară — zice Concha — sunt îm
potriva votului universal.

Introducerea lui ar face o schim
bare revoluţionară în societate. Numărul 
cam de un milion al alegătorilor de 
acum s’ar Împătri, urcându sâ la 3 
milioane 895 mii adecă aproape la 4 
milioane şi acesta ar fi primejdios, de 
oarece clasa de mijloc în Ungaria nu

e una, e împărţită după naţionalităţi, 
confesiuni etc.

Adecă toată filosofarea profesorului 
Concha —  înzadar ascunde mâţa in 
sac — ne arată frica de votul univer
sal, frica de a da drepturi cetăţenilor, 
cum cere spiritul timpului nostru.

Ce e deci de făcut? Concha zice, 
că trebuie n u m ai lă rg it  dreptul de 
alegere, aşa că numărul alegătorilor să 
se urce la 2 milioane şi 465 mii şi 
alegătorii unguri sâ fie în percente 
55 6, adecă cam tot ca acum...

Aşa!... Sâ dai drepturi, dar nu 
de tot. Vorba Românului: Sâ fii şi cu 
capra şi cu varza.

Şi politician! de părerea dlui Concha, 
ba încă şi mai aspri şi mai orbiţi, sunt 
mulţi între compatrioţii noştri unguri.

Numai cât întrebarea e, că cu mă
suri de jumătate de felul acesta mul
ţumit va fi Maiestatea Sa şi cetăţenii 
neşovinişti, cari pretind o lege cinstită 
şi dreaptă, iar’ nu sucitură.

Sibiiu, 9 Noemvrie n.
) ,N a  S t m t  M a g h i a r '* .  In nrul tre

cut am arătat pe scurt lupta grea, ce a avut 
sg o supoarte deputatul nostru Dr. Iuliu Ma
niu, combătând în şedinţa dietei din 25 Oct. 
c. proiectul de lege pentru înaintarea indust
riei. Deputaţii şovinişti preste tot sunt cătră
niţi pe vrednicii noştri deputaţi, pentru - că 
aceştia le spun adevăruri iără cruţare. Aşa 
erau înfuriaţi şi pe dl Maniu, pentru-că el în 
vorbirea lui arăta scăderile proiectului şi când 
provocat, a rostit adevărul că »Nu sunt Ma
ghiare, a început droaia de atacuri şi vorbe 
necălite la adreşa lui şi a poporului românesc.

Se ne ierte însS voinicoşii şovinişti din 
dietă, dacă le-o spunem, că este o lume mare, 
care nu Ie aproabă purtarea lor fără rost.

Astfel între altele marea foaie din Viena 
» Vicner allg. Zcitung« descriind cele întâm
plate tn 25 Oct. c. in dietă, osândeşte aspru 
maioritate dietei şi nu are cuvinte destule de 
laudă pentru bărbăţia, cu care dl Dr. Maniu 
apără o stare de lucruri dreaptă.

Dieta. După serbările Rakoţiane dieta 
a ţinut prima şedinţă Sâmbătă, în 3 Nov. c. 
în care s'au făcut unele interpelări etc.

Luni s’a discutat mai departe proiectul 
pentru înaintarea industriei. Oratorii âu cerut 
restrîngerea subvenţiilor pentru fabrici şi în
treprinderi mari, sau condiţionarea lor de uneia 
garanţii — adecă aşa cum zic şi deputaţii noş
t r i  Kossuth însg a fost contra şi propunerile 
au fot respinse.

Marţi, din pricina înmormântării archi- 
ducelui Otto, dieta n’a ţinut şedinţă.

Delegaţiunile sfi vor deschide în 25 1. c. 
cu vorbire de tron. Cât timp vor dura ele, 
dieta nu va ţinea şedinţe. Astfel desbaterea 
proiectului de budget va urma numai după 
delegaţiuni, în Decemvrie.

N oul m in istru  p len ip o ten 
ţia r sau încredinţat al Austro-Ungariei în 
Bucureşti, în locul lui Pallavicini, este prinţul 
SchSnburg Hartenstein. El a sosit deja la Bu
cureşti şi şi-a predat Luni în 5 Nor. c. rege
lui scrisorile de încredinţare.

Politica m on arclilei n oastre.
Am amintit, că în locul ministrului Golu- 
chowski a fost numit de nou ministru pentru 
t;ebile din afară ale împărăţiei noastre baronul

Aehrenthal. îndată după numirea Iui Aehren- 
tfaal, a fost numit de ministru comun de 
resboiu SchSnaîck în locul lui Pitreicfa, care 
a ' abzis.

Unii au crezut, că în urma acestor 
schimbări de porsoane, va urma o schimbare 
oarecare în afaceri şi în deosebi în pol.tica 
monarchiei noastre. Aceste credinţe şi svonuri 
nu să adeveresc.

Schonaich a declarat septemână trecută, 
când a fost la Budapesta, că nu are nici un 
plan nou, îndeosebi n’are de gând să vie cu 
proiecte cu privire la urcârea nurpăruluî 
recruţilor.

T o t asemenea şi baronul Aehrenthal a  
asigurat, că politica monarchiei va merge 
în văgaşul de pănă aci. Monarchia noastră 
va păstra şi pe mai departe prietinie cu toate 
statele, va nizui sS susţie status quo (starea 
de acum) în peninsula Balcanică şi în deosebi 
remâne credincioasă alianţei celor trei state 
(Germania, Italia şi Austro-Ungaria). Numi
rea lui Aehrenthal — după cum scrie »Magy. 
Tâv. Ir.« — a  dat prilej atât acestuia, cât 
şi ministrului de esteme italian, Tittoni, să 
declare, că vor avea cea mai mare grije să 
nutrească legăturile de prietinie, ce esistă în
tre monarchia noastră şi Italia.

C o n flictu l din tre R o m â n ia  
şi G recia. Ministrul de resboiu al României, 
generalul Mânu, a  fost întrebat de un deputat, 
că oare cum sfi va aplana conflictul (duşmă
nia) dintre Români şi Greci, isoat cum ştim, 
din pridna barbariei şi selbătăciei Grecilor 
faţă de fraţii noştri Macedo-Români ?

Generalul Mânu, după cum scriu foile 
din România, a zis următoarele:

— Acel conflict nu se nnai poate aplana 
pe cale diplomatică, el a rfimas s£ se apla
neze pe cale bisericească. Poate mitropolitul 
primat al României va fl trimes la Constantinopol 
sS trateze personal cu patriarhul asupra mo
dului de convieţuire în viitor a  Românilor şi 
Grecilor din Turcia. Dacă nu se va putea 
duce la Constantinopol primatul ţării, atunci 
are s£ se ducă mitropolitul Parthenie al Mol
dovei şi prin bună Învoială cu patriarhul se 
va tace ceva bun şi pentru Românii Mace
doneni

ILnpta în  co m itate. Congregaţia 
de toamnă a comitatului Hunedoarei s'a ţinu t 
în 31 Oct. c. In ea a venit Ia rând între 
altele şi adresa comitatelor Săros şi Timiş 
pentru înfrânarea abuzurilor naţionaliste (Auzi, 
auzi — Red.) la alegerile de deputaţi

Contra acesteia Românii din congregaţie, 
în frunte cu deputatul Dr. Aurel Vlad, au 
făcut o mare şi vrednică luptă. SS înţelege, 
că şoviniştii, între cari advocatul Dr. Leitner 
au zis, că mimai membrii români ai con
gregaţiei agită, pe când poporul nu. Şi aceşti* 
agită, căci s& încred în slăbiciunea legilor. 
De aceea congregaţia, cere de Ia dietă în
ăsprirea legilor împotriva agitaţiilor.

Adecă to t calapodul vechiu: a  te  apărc 
şi a lupta pe calea legii pentru drept, !n ochit 
lor înseamnă agitaţie! Sirimaniil

T o t în adunarea aceasta *  fost ales de  
primpretor în Petrojeni Românul Vasile lanza-

—  In comitatul Făgăraşului, în aduna
rea ordinară de toamnă, ţinuţă zilele trecutei, 
asemenea s’au purtat bine Românii. Au voi-: 
bit între alţii deputatul Dr. N. Şerban şi ad 
vocatul Dr. Şenchea. Acest din arm ă a  sc o s  
la iveală nimicnicia şoviniştilor din comitat şi 
obrăznicia lor, apostrofândiM după cum  sunt' 
vrednici
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•Şovinismul, — a  zis el Intre altele — 
această boală, care întunecă mintea, sclinteşte 
judecata şi tuibură inima şi sentimentele no- 
Mle, — a fost tot-deauna un sfătuitor r£u şi, 
ş i mai rSu conducător. Şi de această boală, 
plină de patimi, sufer compatrioţii noştri ma
ghiari — într’o măsură îngrijitoare. Iar' pa
tima lor o deslănţuesc asupra noastră a ne- 
snaghiarilor, cu toată furia unui om pătimaş.*

Arată apoi, că o clică ascunsă din co- 
soltat, aşanumită kossuthistă, intrigă contra fiş- 
panului Bausznern, trimbiţând in lume, că fiş- 
panul a dat comitatul pe mânile Românilor, 
ceea-ce este o minciună. Din potrivă dl Bausz- 
nern, a scos din posturi pe Români, Incă la 
1895 şi abia în vremea din urmă au început 
a  li aleşi şi Români, şi aceasta in un comitat, 
aproape curat românesc.

Vorbirea d-lui Dr. Şenchea a  fost o 
aspră lecţie şoviniştilor unguri din comitatul 

făgăraşului. "

D in  L u m e .
Hln Rusia;

Deşi ici-colea să mai întâmplă je
fuiri şi omoruri, în general spiritele sunt 
mai liniştite acum în Rusia. La stăruinţa 
lui Stolypin Intre ţerani s'au împărţit 
din domeniile coroanei 15 milioane de 
desiatine (iugăr rusesc) şi aceasta a con
tribuit mult la liniştirea ţăranilor.

Cercurile oficioase sunt ocupate 
cu pregătirile de alegeri pentru duma. 
Alegerile vor fi in Ianuarie 1907 şi 
duma să va întruni în lune Februarie.

Tot acum să fac asentările, cari 
decurg destul de regulat. In Saratov 
însfi recruţii au cânţat Marseilesă şi au 
voit să facă neorânduieli, dar Căzacii au 
făcut ordine.

Din România.
Curtea la Bncnreşti.

Curtea regală s’a strămutat săp
tămâna aceasta dela Sinaia la Bucureşti, 
unde va petrece iarna. Poporaţiunea a 
primit familia regală cu vii ovaţiuni. 
Regele ar ii voit să petreacă iarna la 
Sinaia, dar’ doctorul Norden şi ceialalţi 
doctori au aflat că în munţi e prea 
aspru aierul de iarnă pentru boala M. 
Sale. De altcun Maiestatea Sa să află 
acum mai bine.

Drul Noorden a constatat, că boala 
regelui (artero-sclerczâ) nu e pericu
loasă. Acum regele sufere numai de 
slăbiciuni de stomach, cari îl silesc să 
nu se poată hrăni decât cu lapte, dar’ 
cari nu pot influenţa asupra stărei ge
nerale a sănătăţei sale.

Crisă ministerială.
Ministrul de cclte şi instrucţie Vlă- 

descu a abzis din pricini sanitare. In 
locul lui regele a numit pe fostul mi
nistru de justiţie Disescu.

Zilele trecute au fost chemaţi la 
palat în Sinaia cei doi şefi de partide 
din ţară, G. Cantacuzino (conservator) 
şi Ditn. Sturdza (liberal). îndată s’a 
combinat, că este ia mijloc vre o criză 
i&inisterială. Dar combinaţia nu s'a 
adeverit. Cei doi şefi au fost chemaţi 
la Curte, numai spre a li să împărtăşi 
resultatul cercetărilor şi părerile d-lui 
Horden din Viena, privitoare la starea 
lănătăţii regelui, despre care am amintit 
anai sus.

Espoziţia din Bncnreşti.
In legătură cu ştirea dată In nrul 

trecut despre închiderea espoziţiei 
naţionale din Bucureşti, aflăm, că la 
ordinul regelui espoziţia va fi închisă 
3n 15 Nov. st. v. aşa dar’ va mai sta 
deschisă mai bine de 2 săptămâni. In 
acest timp ea poate fi vizitată regulat 
şi reducerile pe căile ferate asemenea 
remân In valoare pănă atunci.

Un dar frumos.
Vrednica regină a României a plă

nuit un inBtitut mare de binefacere 
pentru orbii din România.

Acum să scrie din Bucureşti» că 
an binefăcător din Germania, care 
vrea să remâie necunoscut* a trimis 
reginei 100 mii franci pentra plănuitul 
aşezământ

P ro gram u l gu vern u lu i francez.
Primministrul francez Clemenceau, 

despre eare am amintit în nrul trecut, 
a cetit în şedinţa de Luni, 5 1. c. 
programul noului guvern al Franciei. 
Galeriile camerei au fost îedesuite de 
public.

Programul guvernului e democratic 
şi un program ds muncă. Să accen- 
tuisză, că noul guvern în afară e al 
păcii, dar pentru aceea va lacra pentru 
întărirea armatei, neputând Francia 
singură desarma.

Guvernul va susţinea alianţa cu 
Rusia şi prietinia cu Anglia, cum şi cu 
celelalte state. Va întroduce democraţia 
şi în armată; să vor şterge tribunalele 
militare. Va resolva afacerea asigurării 
muncitorilor pentru bătrâneţe; să va 
îngriji de îmbunătăţirea sorţii ţărani
lor; va şterge pedeapsa de moarte etc.

Guvernul e spriginit de o maiori- 
tate alcătuită din partidele radicale so
cialiste şi preste tot republicane.

Urcarea salarelor învăţătoreşti.
I.

Reprezentaţie.
Memorandul sau reprezentaţia învăţăto

rilor noştri gr.-cat. întruniţi în Blaj, în 23—24 
Oct. c. adresată Consistorului şi despre care 
am făcut amintire în nrii din urmă, este ur
mătoarea:

Prra Venerat Consistor Archiepiscopesc!
Adunarea generală a «Reuniunii învăţă

torilor din Archidiecesă de Alba-Iulia şi Fă
găraş* ţinută în zilele de 23 şi 24 Octom
vrie a. c. între alte chestiuni luând la desba
tere şi chestia îmbunătăţirii salarelor învefă- 
toreşti, a decis a înainta Preaveneratului Con
sistor Archiepiscopesc următoarea

Reprezentaţie.
Cum Ludovic XlV-lea regele Fran

ciei a zis: «Statul sunt eu!« Întocmai 
8şa poate zice şi învăţătorul în deplina 
cunoştinţă a puterii sale: »Viitorul sunt 
eul«, căci nimenea nu poate conduce 
poporul de mâne mai bine la o bună
stare şi înaintare materială-morală, de
cât învăţătoriul.

In faţa acestei chestiuni atât de 
importante —  recunoscute de altcum 
de toate popoarăle culte, cari au şi ştiut 
apreţia după merit roiul important ce 
revine învăţătoriului Intru formarea ge

neraţiunilor concrezute lui, credem a fi 
sosit timpul spre a cere şi noi îmbu
nătăţirea stării noastre şi anumit ridi
carea lefilor şi regularea plătirii lor. Ca 
să nu aducem sute de exemple, cari 
sunt menite a ilustra starea deplorabilă 
a invăţătorimii actuale, ne vom pune 
numai întrebarea:

Cu ce voie Intră în şcoală acel 
învăţător, şi cum îşi poate îndeplini 
după cuviinţă misiunea, când fiinţa lui 
este preocupată de grija şi lipsele mari 
materiale, când el nu ştie ce să deie 
pe ziua de mâne de mâncare copiilor 
săi şi când să gândeşte, că minimul lui 
salar compus din cea mai mare parte 
din naturale şi alta din repartiţie, ad
ministrate lui cum dă Dumnezeu, pre
ocupat fiind dară de acestea griji în lupta 
pentru existenţă, cum să poate el ri
dica la înălţimea misiunii sale?

Deci să nu ni se ia In nume de 
rău glasurile tânguitoare, ce răsună din 
toate părţile şi noi să nu fim rău în
ţeleşi când îndrăsnim cu umilinţă de 
fii a da espresiune amarului ce ne stă
pâneşte, câci unde vom îndrepta noi în 
primul rând aceste glasuri, dacă nu 
acelor autorităţi supreme, cari au în 
mână şi conduc destinele şcoalei noa
stre confesionale române? Voim din 
inimă, ca chestiunile ce ne preocupă să 
fie rezolvată spre mulţămirea generală, 
ca pânea să nu mai fie causa, să nu 
fie pedeca, să omoare însufleţirea şi 
idealismul din învăţătoriul român astfel, 
ca acela pe viitoriu să se decidă cu 
trup şi suflet carierei sale să fie numai 
şi numai în serviciul şcoalei şi bisericei 
sale, voim ca prin îmbunătăţirea 
sorţii şi poziţiei noastre să putem lucra 
cu mai mari forţe şi cu mai mult efect 
întru ducerea la isbândă a tuturor pro
blemelor sociale, morale, intelectuale şi 
în consecinţă şi materiale ale poporului 
nostru.

In faţa acestora fie-ne permis a 
înşira punctele mai însemnate ale res
pectuoasei noastre rugări:

1. Ne rogăm să ni să ridice sala
riul curat docental asemenea învăţăto
rilor de stat, căci dacă nu mai mulfi
—  cel puţin tot atât lucru şi tot atâtea 
datorinţe ni-se incumbe ca şi lor şi 
ne rogăm să ni-se plătească acest salar 
în rate lunare anticipative.

2. Totodată ne rogăm să se înca
seze eventualele repartiţiuni pentru sus
ţinerea cultului din partea cassarilor co
munali. Nu zică nimenea, că nu e de 
unde şi nu sunt isvoară de unde să se 
ridice salarele învăţătoreşti, pentru că 
precum Asociaţiunea, Fondul de teatru 
şi alte societăţi culturale posed şi adună 
zeci de mii de coroane, astfel va avea 
şi şcoala, dacă frantaşii şi inteligenţa 
noastră va lucra cu zel şi bunăvoinţă 
şi va îmbrăţişa cu căldură causa învă
ţământului nostru poporal, punându-se 
acesta în planul prim şi îndeplinind o 
misiune mai grea cu mult şi mai nece
sară decât toate celealalte.

3 Fiind multe chestiuni şcolare de 
ordin moral, cari aşteaptă asemenea o 
grabnică resolvare şi dorind a ne da 
concursul la resolvarea lor fericită, ne 
rugăm a ni se permite ţinerea unui 
congres al învăţătorilor confesionali gr. 
cat. eventual în ancheta, ce se va des



Pag 602 FOAIA' P O P O R B iO I Nr. 44

chide în scopul acesta, noi învăţătorii 
Incă să fim chemaţi spre a ne spune 
cuvântul, reprezentat fiind acolo fiecare 
despărţământ cel puţin prin câte un 
delega1.

Acestea sunt Preavenerat Consistor 
Archiepiscopesc punctele card nale, în 
jurul cârora se învârt toate chestiunile 
scoabei noastre şi precum celelalte au
torităţi ale seoalelor altor confesiuni ne au 
întrecut şi s’au ocupat de curând cu 
toate afacerile învâţătoreşti şi peste tot 
şcolare, silindu se şi acelea a căuta mo- 
dalitâţ le şi mijloacele prin cari acelea 
sâ se râsolvească spre mulţămirea ge
nerai, întocmai astfel şi noi ca umiliţi 
fii sufleteşti aşteptăm rezolvarea lor în 
timpul cel mai apropiat.

Rugându ne ca reprezentaţiunea a- 
Ceasta t ă se aştearnă Măritului Sinod Ar 
chiedtcesan convocat tn şedinţă pe 22 
Nov. a. c. pe lângă o recomandare bi
nevoitoare, semnăm ai Preavenerstului 
Consistor Archiepiscopesc.

B z] la 24 Oct. 1906. ^
Reprezentanţii înv. gr.-cat. 

archidiecezani.

II.
Satisfacţie.

Mişcarea învăţătoresscă, care în timpul 
din urmă luase proporţii tot mai mari, iată 
că de odată ca la un semn magic stătu în loc. 
Spiritele cele agitate par a fi stinse dint’o 
dată. Articli cei plin de foc, dar' foarte ade
văraţi, în cari era descrisă soartea noBS'.ră mi- 
sără în care tânjim de zeci de ani cu resig
nare şi în urmă chiar di venită proverbială, de 
odată nu mai apar.

Şi oare ce să fie causa la acesta?
Nu e alt ceva fraţilor, decât simplul 

motiv, că suntem în câtva satisfăcuţi. Da, 
dacă o numesc bine, satisfacţie am prm it noi 
învăţătorii gr.-or. din partea celui mai înalt 
for bisericesc, al nostru, al Măritului Congres 
ce s’a ţinut in zilele dela 14—22 Oct. st. n.
a. c. în Sibiiu şi tot odată ca cel mai com
petent a aduce hotăriri valide în afa erea 
aceasta.

Sbuciumările noastre zic, acest congres 
ni le-a" alinat întru atâta, fiind că plângerile 
noastre nu au fost desconsiderate, ci cu părere 
de rău s’a recunoscut, că starea noastră a În
văţătorilor în adevăr insuportabilă este şi e 
timpul sosit ca salariile să se întregească ne
smintit la minimul de 800 cor.

A luat în considerare mai departe şi 
adresa învăţătorilor din jurul Braşovului, cu 
cari de altcum consimţim şi noi, că de şi 
fiu congresul contemplat, dar' totuşi ţinerea 
unei anchete şcolare prin Prea înalta hotărire, 
ni s’a coaces.

Luate fiind toate acestea pentru noi mult 
promiţătoare dispoziţiuni la cunoştinţă, învă
ţătorii români gr. or. din tractul protopresbi- 
teral al Unguraşului în 29 Oct. st. n. a. c. 
întruniţi fiind într’o consfătuire, sflat aujde bine
venit timpul ca şi pe aceasta cale prin sub
scrisul să îşi esprime omagiile cele mai pro
funde faţă de Mă ritul-Congres-naţional bise
ricesc, pentru conclusele mai noaue luate în 
causa înbunâtăţirei salariului învăţătoresc şi tot 
odată pentru Prea înalta concesiune dată pentru 
ţinerea proiei tatei anchete şcolare, care, cred 
că esprim dorinţă tuturor învăţătorilor români 
gr. or. când zic că, am dori să se ţină cât 
de cutând.

Tot cu aceasta ocasiune în numele în
văţătorilor români gr. or. din tractul Ungu
raşului aduc mulţămite Onoratei Redacţiuni

al acestei preţuite foi şi în special dlui Sil
vestru Moldovan, căruia zăcându-i Soartea în- 
veţătorimii Ia inimă, ne-a pus. »Foaia Popo
rului* la dispoziţie, ca în cadrele purului 
adevăr să ne arătăm obstei româneşti, năca
zurile şi lipsurile în cari suntem.

In fiine ca recompenză pentru toate ace-" 
lea servicii prestate din partea Onoratei Re
dacţiuni pănă acum causei învăţătoreşti, unul 
fieşte carele din noi cu mare însufleţire pro- 
punându-şi s ’a  de obligat a abona »Foaia Po
porului» dând prin aceasta cred, împuls şi 
altor fraţi colegi (de notat ad  înţeleg pe toţi 
învăţftorii români făr’ deosebire de confesiune) 
cari au de present foaia abonată, a o răspândi 
şi a  aduce la cunoştinţă şi acelor colegi cari 
eventual nu o cunosc, ca astfel prin noi să 
ajungă şi în mâna poporului pe care datorinţă 
sfânt^ avem al lumina şi afară de şcoală.

Când apoi în urma conlucrării noastre 
va sosi timpul, când »Foaia Poporului* va 
ajunge pe masa fie cărui rormân, atunci nu
mai zău frăţiilor, s’a înfiinţat adevărata scoală 
românească!

Sântămârie la 30 Oct. st. n. 1906
Petru Bura,

învfiţător.
III.

Un cuveni
cătră fra ţii colegi înv. în dieceza de Lugof.

Fraţilor C olegi 1
Din celea cetite prin z'arela ro

mâneşti am putut observa cumcă ne 
aşteptă un viitor n?aterialminte mai 
bun. Acesta atârnă dela noi fraţilor. 
Bine stira că dacă copilul nu z ice : 
mamă dămi pânel —  mama nu-i dă; 
tot aşa suntem şi nor. Dacă nu vom 
c e s  cu toţi ridicarea salarelor noastre 
in z-ire, pre cari le mai încasăm şi ne
regulat, nu ni s6 vor ridica.

In 22, 23 şi 24 Oct. a. c. a fost 
la Blaj adunare Inv. Ce folos căci, 
noi nu am fost reprezentaţi prin nici 
un membra, decum prin vreo deputaţiunel 
Ea cred câ ar fi tare bisie dacă s’ar 
lua în discuţie şi îmbunătăţirea salarelor 
snvăţâtoreşti în td^narea generală a 
Reun. înv. d a ţ nutul Lugojului, care 
sâ va ţinea în 1. c. în zleleie 12 şi 
13; să se aleagă un comitet ca în 
conlucrare şi conţelegere cu celelalte 
comitete să ducă la izbândă ideia 
congresului, •

Reuniunea înv. din ţinutul H iţegului 
;şi va trimite 2 delegaţi la această 
adunare. Adunarea gen. a Reuniunii 
îr v. din ţinutul FLţgului îşi va ţ nea 
adunarea gen. numai în zilele prime 
ale lunei Maiu 1907.

Până atuncia fraţilor întăriţi vă, 
căutaţi materia! de pertractat şi salutaţi 
cu mine d:nprtună pre cei ce au fâcut 
primii paşi de lipsă şi pre cari ajutoră 
cauzi noastră sfântă!..

Sere!, la 2 Noemvrie 1906.
Cu frăţească stimă:

Şerban Şerban,
____________  g*.‘Cath.'

Afaceri inveţătoreşti.
Adunarea învăţătorilor gr.-cat. din 
arehid. de Alba-Iulia şi Făgăraş.

(Urmare şi fine.)

Banchet.
La 1 oară d. a. a fost banchet 

în hotelul * Univers* Erau da faţă peste 
100 persoane. Primul toast a fost

pe tru Ex. Sa Metropolitul Victor 
ndicat de preşedintele. Au mai toastat 
oficios: profesorul Gavril Precup pentru 
învăţători ; înv. Izidor Dopp pentru II. 
Sa Bîrdoşii; înv. Ioachim Pup pentra 
îavâţâtorii străini; Mihail Găzdac pentru 
preşedinte; Ioan Nthez inspect reg. al: 
com. Alba Iulia etc.

In urmă prof. Aron Papiu şi câţiva 
învăţători ne-au delectat prin predarea 
unor cântece frumoase.

Serata petagogilor.
Sara la oarele 6 a fost o serată 

a pedagogilor, la care a luat parte o  
mulţime de oameni. Teologii, fetiţele 
dela internat, mulţi orăşeni, etc.

La finea seratei II. Sa Bardoşi 
în cuvinte bine alese a lăudat diliginţa 
actorilor şi i-a îndemnat a lucra mai 
departe pe calea apucată. Sarata a fost 
minunată.

Şedinţa a II.
Şedmţa a Il-a a fost Miercuri în

24 Oct. la oarele 9 a. m. A  fost foarte 
interesantă. Primaoară a raportat comi
siunea censurătoare a raportului generat 
despre activitatea Reuniunei. A  raportat 
Michail Gâzdac.

Pentru censurarea cassei a raportat 
Izidor Dopp, ear’ pentru censurarea 
raportului redacţional al «Foaiei şco- 
lastice* Ioach m Pop, carele văzând 
unele slăbiciuni ale foaiei, a propus a- 
dunSrei generale a primi unele propuneri 
pentru înbunătăţirea Oganului, votându-i 
se totodată mulţămită redactorului I. 
F. Negruţ, prof. pentru redactarea 
gratuită a organului.

La punctul eventuale propuneri 
s'au desbâtut şi primit multe propuneri. 
S’a hotărît înaintarea unui memorand 
la Prea Ven. Consistor pentru ridicarea 
salarilor şi ţinerea unui congres, (îl 
publicăm azi In întreg me.) Apoi alte 
propuneri cu privire la scoaterea ta
xelor restante.

In urmă s’au ales oficiali supremi 
pe un period de 3 ani Au fost aleşi: 
Prezdent: Ghr-orghe Muntean, canonic 
şi dir. prep; vicepresident: Ioan F. 
Negruţ, prof; secretar: Petru Ungurean, 
prof; cassar: Nico'au Pop, prof; bibli
otecar: Vaier Suciu, prof; controlor: 
Aurel Gija, prof

Cu acestea s'a încheiat adunarea.

Peste tot am sâ observ că aceasta 
adunare a fost cea mai cercetată, şi 
s’a văzut, ba chiar auzit zicând că în
văţă torii noştri sunt vrednici de toată 
stima, căci ei acum formează tin corp 
de sine stătător şi închegat bine. în
văţătorii prin adunarea prezentă au 
impus.

•Trebuie sâ ne închinăm unui astfel 
de corp şi sâ regretăm că aceasta n’ats 
ştiut-o mai de mult. In învăţători ne este 
aşezat viitorul nostru, cari acum au 
impus lumei« —  aşa a esclamat unul 
dintre cei mai harnici profesori ai 
gimnaziului nostru din Blaj.

Trăiască învăţătorii români, St* 
mânile cărora e  pusă soartea naţiune* 
rotrâne 1 cMot-
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Economie intensivă.
(Urmare şi fine).

Cu economia intensivă şi pe unde 
s*au comasat câmpurile, noi suntem nu
mai la început şi pe cele mai multe 
locuri nu putem arăta mai nici un re
zultat practic, de o parte pentru că nu 
am fost pregătiţi cum se cade la aşa 
ceva, de altă parte pentru că ne lipsesc 
şi mijloacele pentru o astfel de eco
nomie.

Că nu am fost pregătiţi cum se 
cade şi să ne au lipsit cunoştinţele eco
nomice de lipsă, ne o dovedeşte şi aceea 
împrejurare, că Îndată ce s’a dat alarma, 
că vitele de soiul pinzgau sunt mai bune 
ca ale noastre cele albe, primăriile co
munale ca şi economii privaţi au aler
gat In ruptul capului după tauri tărcaţi, 
dela cari credeau, că îndată ce-’i vor 
elobozi In ciurzile lor cu vaci albe, a 
cestea apoi o să fete tot astfel de viţei, 
după-cum adecă a fost şi taurul cum
părat, şi astfel când vor ajunge ca să i 
vândă şi ei, odată o sfi-şi umple punga 
de bani. Dar cei mai mulţi s'au înşelat 
amar, deoare-ce vacile cele albe gonite 
cu tauri tărcaţi, le au fătat numai nişte 
3»vulpi roşii*, după cum B’au îndatinat 
a le mai zice pe unele locuri, la astfel 
d s  corcituri.

Nu-i vorbă! Vitele de soiul pinz 
gau sau tărcat, cum să mai numesc, 
sunt mai bune ca cele albe, de o parte 
pentru-că cresc mai curând, de altă 
parte pentru că vacile dau lapte mai 
mult, ear* la vânzare au un preţ mai 
mare ca cele albe. Dar' acelea nu se 
pot ţinea cu izbândă în ori ce econo
mie, ci numai în  economiile comă sate, 
unde adecă se pot cultiva într’o mă
sură mai mare plantele de nutreţ.

Când ziĉ  că vitele tărcate să pot 
ţinea cu izbândă numai în câmpurile 
comăsate, nu voiesc a susţinea nici
decum aceea, că doar’ pentru câmpu
rile necomăsate ţinerea acelora nu ar 
Izbuti, N u ! Sânt pe-la noi destule câm
puri necomăsate, cari cbiar şi peste 
?arâ dau un pâşunat mai bun şi mai 
bogat, ca multe din cele comasate. Pe 
altfel de locuri creşterea şi ţinerea 
acelora să poate face apoi cu multă 
uşurinţă. Nu să pot ţinea şi creşte cu

Foiţa ghuaesţi a »Foll Poporalu l* . —

Plânsoarea norodului ţigănesc.
De Aurel Delascurta.

(Urmare şi fire).
Când plânsoarea socotiră 
Că-i bună şi o primiră 
Cei cu suflet ţigănesc,
Cete de cete pornesc 
Şi alte, alte-apoi sosesc,
Să pornească la ’mpăratu,
Luminata şi ’Nălţatu,
Ca sS-i ducă-a lor plânsoare 
Dreaptă, ca şi sfîntu soare,

: Şi să-l roage ca p’un irate 
Sfi Iacă ’n ţară dreptate 1

,. j Valuri, valuri trec tiurarii,
Alături cu lingurarii 
Şi străbat din sat în sat,

, Pe drumul îndelungat, :
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izbândă însă pe astfel de locuri, unde 
vara lipseşte un păşunat bogat în ier
buri, ear1 iarna lipsesc nutreţurile bune 
şi alese.

Ar fi deci tare ds dorit, ca şi eco
nomii noştri, pe unde le îngăduie Îm
prejurările economice, se treacă pe în
cetul dela economia estenBivă de pănă 
acum la cea intensivă, care după-cum 
am văzut, să razmă mai mult pe eco
nomia vitelor. Făcând astfel, vor putea 
izbuti apoi mai bine atât cu econom a 
vitelor, cât şi cu aceea a câmpului, de 
oare-ce cu nişte vite ţinute şi nutrite 
mai bine, să va putea lucra şi pămân
tul mai regulat; se va putea produce 
şi gunoiu mai mult şi mai bun, cu care 
apoi şi pământul să va putea drege 
mai bine, in sfârşit să va putea pro
duce dela ele chiar şi lapte mai mult, 
ear’ la vânzare vom putea căpăta şi un 
preţ mai mare, ca dela cele ţinute şi 
crescute în economia de pănă acum.

Ioan Georgesoi.

Expoziţia naţională din Bucureşti.
— O mică descriere. —

(Urmare şi fine.)
Pavilionul Domeniilor ş i  altele.

Dincolo de pav. Agriculturii este 
pavilionul domeniilor, foarte interesant 
pentru mulţimea produselor expuse. Di
ferite animale sălbatice Împăiate (urşi, 
lupi, mistreţi ş. a.) o mulţime de cos
tume naţionale şi altfel de costume, 
apoi tot felul de ţesături, mobile şi alte 
lucruri făcute din lemn.

Părăseşti pav. Domeniilor ajungi la 
Pavilionul Minervei cu maşina de ti- 
pariu, care funcţiona tipărind mereu, 
asemenea şi culegătorii de litere împli- 
nindu şi serviciul lor. Păreţii ornaţi cu 
scrierile autorilor români.

Te duci înainte, acum în partea 
dreaptă a locului, dai de Pavilionul 
Austriei, destul de însemnat ca po
doabă a expoziţiei. In el sunt expuse 
mai cu seamă lucruri din industria ma
şinilor, precum şi o mulţime de mobile 
de salon luxoase, să află şi un salon vie- 
nez mobilat.

.’h» dărătul pav. austriac este Pavi 
Honul Ungariei, care contrar dela cele

Cu mărunt praf presărat —
După ei, în mândre cete.
Vin ţîgancele lăiete,
Cu laţa d’albă ca zgura 
Şi cu buzele ca mura,
Părul le era zburlit, 
încâlcit şi despletit.

P*g. 603

ce Bcriau foile ungureşti, cu tulipanii 
şi mâzgâliturile lui pe din afară, numai 
podoabă nu face expoziţiei. înăuntru 
insă este destul de bine aranjat, să re
marcă mai ales maşinile agricole şi mo
bila fină bine executată.

Tot în apropiere de pavilionul 
Antriei să află Pavilionul Bucovinei îm
podobit mai ales cu ornate bisericeşti 
vechi şi manuscripte vechi bis., apos 
diferite ţesături şi lucruri de casă.

Te duci înainte, la dreapta pe 
deal zămâne biserica Cuţitul de argint 
frumos executată, Însemnată şi prin 
scurţimea timpului în care s’a ridicat.

Arenele Romane ş i pavilionul nostru.
Arenele Romane sunt zidite în forma 

amfiteatrelor din Roma veche. Deoparte 
au o bină pentru muzică şi coruri, iar* 
de cele trei părţi sunt incunjurate de 
băncile spectatorilor; sunt Încăpătoare, 
pot întră la 5000 persoane.

Dacă laşi Arenele Romane treci 
pe lângă înştitutul Metereologic şi ajungi 
iarăşi la palatul Artelor; în dosul Pa
vilionul Artelor găseşti uu pavilion pe 
care stă scris:

«Pavilionul etnografiic al Românilor 
de preste hotară».

In acest pavilion vei găsi întreaga 
avere naţională a Românilor de dincoae.

Vei găsi arta naţională, represen- 
tată prin frumoasele porturi naţionale 
din toate ţinuturile locuite de Români, 
expuse pe păpuşi. Minunatele cusături 
şi chindoase, cari dovedesc destoinicia 
femei Române, dar’ nu numai destoi
nicia ci şi simţul esteţic ce-1 are Ro
mânca.

Vei găsi literatura naţională atât 
bisericeasă cât şi cea profană, mai cu 
samă istorică, a marilor deşteptători ai 
simţului naţional la poporul nostru, şi 
scormonitori ai originei noastre glori
oase, Şincai, Maior şi Clain.

Vei găsi în fine chiar şi avere ma
terială naţională representată prin co
lumnele celor o sută şi mai bine de 
bănci Româneşti.

Ba vei găsi şi puterea de viaţă a 
mult încercatului nostru popor în tab
loul care ne spune, că comunele ro
mâneşti din Ungaria în decurs de 50

De mişcarea ţigănească!
Şi ’ncânţaţi de aşa avânt 
Ascultau al lor cuvent:
»Noi vrem în ţară dreptate 
Şi vrem sfintă libertate I 
C’acum ţara-i ţigănească 
Şi nu mai ie hungurească 1*

Apoi gloate peste gloate 
Din părţile lumii toate,
De ’ntunecaţi căldărari 
Şi de pletoşi măturări,
Ba chiar şi meşteri ferari! 
împrăştiaţi printre ei 
Mii şi mii de puradei, 
Purcedeau în al lor drum, 
înecaţi de colb şi fum 
Şi de ioame hemesiţi, 
Rupţi, de nu pot li cârpiţi I

Lumea ’ntreagă o uimiră 
De pe unde ei veniră 1. . .  
Toată lumea românească, 
Trebui să se uimească

Şi-aşa’n chiot şi strigări, 
Răzbătut-au multe ţări 
Şi-au pus lumea în mirare 1 .’. .
. . . Dar’ au mers, au mers tot tare 
Păn' la un rîu foarte mare. —
Aici toţi s’au poticnit,
Şi-apoi mult s’au sfătuit:
Căci rîul pod nu avea 
De glod tulbure era;
Iar’ ei erau hemeşiţi 
De foame, de sete fripţii

In sfat ei au hotărît,
Să se ’ntoarcă negreşit I . . .
C'apoi când împărăţie 
Ţigănească o să fie,
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Urşi mai sunt afară de al ţiga
nului vr’o trei înch:şi în cuşci de 
fer; tot în cuşci am mai văzut un 
mistreţ, un vezure, mai multe vulpi şi 
alte animale mai mici.

Lacul oferă mai multe distracţii 
publicului, precum: Port Arthariil, unde 
se dau lupte navale între 2 flote în mi
niatură, în fie-care sară să începe ia 9  
ore şi să sfârşeşte cu bombardarea Port- 
Arturului. Tot lângă lac se află Watter- 
şut, de unde se ssoboară cu bărcile 

' în lac dala o înălţime da 22 metri.*) Ss  
mai fac cu barca şi preumblări pe lac 
seara,

In Arenele Romane să dă Povestea 
Neamului în 16 tablouri dela Traian şi 
pănă la Carol I. şi lapte internaţionale 
mai în fiecare sară. D n PovesteaNeasnalui 

f n’am avut parte se văd toate 16 ta
blourile ;îa timpul cât am fost acolo se 
da numai Cucerirea Daciei şi Triumful 
lui Traian, iar’ după aceea urmau lup
tele interngţ onale.

Acestea sunt pe scurt cele văzute 
de mine, dar’ mai bine zis cele ce mi
le reamintesc din mulţimea nenumărată 
a lucrurilor, ce să afli !n frumoasa ex 
poziţie, prin care tinera Românie şi a 
ridicat vaza ta ochii celorlalte popoară 
şi ţări.

Bârsanu .
Mulţi să vor gândi şi Bă vor În

treba că ce însămnează acest nume, 
numele de Bârsan şi de unde îşi are 
originea ?

O i deoseb re pe sub munţii Bi
striţei, Reghinului, Gsrghiului, şi pănă 
spre graniţele Mj'djvei, acest nume e 
pronunţat de câtră poporul bastinaş ale 
acestor ţinuturi cu un feliu de mândrie, 
dar’ tot odită şi cu un feliu ds reş 
pect şi cinste! Acest nume e la popor, 
ca un proverb iubit şi plăcut, şi nu 
arare ori 11 foloseşte la diferite prilejuri, 
pentru a arăta ceva bua şi plăcut.

De vede un om frumoB, bine făcut 
şi corpolent îl întâmpină cu vorba: 
eşti ca un Bârsan! De este cineva din 
sat bine situat materialiceşte, îl înpodo-

*) Watter şutul a ars. (Not. Red.)

beş.e cu titul zicând: e ca un Birsanî 
De a avut cineva o purtare cinstită la 
vreo petrecere, în vreo adunare, sau so
cietate i zice, ai fost Bârsan.

Acest nume să trage dela locuitorii 
ţerii Bârsei de pela Braşov, cari după nu. 
mele îor geografic să cheamă Bârsan». 
Mari proprietari de oi fiind, umpleau 
vara munţii Ardealului, ear’ toamna 
umpleau Câmpiile şi văile atât ale Ar
dealului cât şi ale României; ei erau 
adevăraţii oieri, dela cari şi au luat toţi 
economii ds o\ numele de Bârsani

Ei mai târziu s’au mutat ca tur
mele lor bogate, departe spre ţările du
nărene, unde să mai găsesc şi astăzi 
unii în stare destul de frumoasă. Acolo 
găseau păşuni grasă, şi locuri largi, 
nefind hotarăle limitate şi împărţite; ei 
umblau pretutindenea atât earaa cât 
şi vara, plătind o taxă forte mică.

Laiul lor în Ardeal îl ocupară 
alţi economi de oi din ţinutul Sibiiului, 
Răşinăreni, Sălişteni, Galişeni, Poenari 
etc.; ei veniră mai târziu pe urmele 
adevăraţilor B irsani dela cari au moş
tenit acel nume.

Aceşti Mărgineni oieri din jurul
S biiului cât ce sosea primăvara, înce
peau a se mişca cu turmele lor din 
loc în loc, ear’ dela sf ntul George por
neau toţi cu turmele lor greoaie şi în
mulţite, la drum spre munte, şi nu arare
ori făceau un drum de 10— 15 s  le, 
pănă-ce ajungeau la munte; ei erau ade
văraţi patriarchi ai bibliei.

Apropiindu-să de satele de pe sub 
munte, unde locuitorii ’i aşteptau cu 
oarecare dor, sberatul oilor de departe 
da av’z, câ sosesc Bârsanii. Oamenii 
eşeau la uliţă, cu mic cu mare, spre a 
admira pe aceia, cari de o jumătate 
de an s’au despărţit de ei, şi cari acu as 
se reîntorc voioşi. Et es spre a în* 
titnpina pe aceia, pe acăror feţe sS vede 
destul de bine gravat asprimea vremii 
ce au îodurat, vânturile cele pişcătoare 
de primăvară şi simplicitatea traiului 
ds 7 luni.

Ce curiositate e  însă pentru tineret 
şi copii animalul ce stă în mijlocul 
turmei, măgarul, care ca o cămilă îm
povărată de pe pustiile Africei, se mişcă 
printre ostenitele oi, cu capul plecat,

ani au crescut, numărul lor, aproape 
cu 500. Apoi frumoasa Catedrală, chi
purile marilor bărbaţi: Şaguna, Şuluţ, 
Gojdu s. a.

Pe o insulă a lacului să află Pa
vilionul Pescăriilor Statului şi Pavilionul 
Dobrogiei.

Pavilionul Pescăriilor.
Acest Pavilion are 2 părţi, în par

tea da jos, un fel de peşteră, sunt ex 
puşi peşti vii închişi cu sticlă. In partea 
de sus sunt tot felul ds peşti înfundaţi, 
şi tot felul d i instrumente, cari se în
trebuinţează la prinderea peştilor. Apoi 
duşmanii peştilor, pasările cari îi pră
pădesc, asemenea împăiate. In minia
tură se mai arată unele metoade de 
prins peşti prin îngrădituri în apă ş. a.

Pavilionul Dcbrogel.
Pavilionul D-brogei e făcut în 

formă de g:amie turcească, în el sunt 
expuse mai cu seamă lucruri turceşti: 
arme vechi, costume, nirghilele ş. a. 
Foarte frumoase şi interesante sunt co
stumele cadânelor şi covoarele expuse. 
Se mai află şi un salon turcesc al unei 
case mai bogate, p»d; mental şi păreţii 
îmbrăcaţi în covoară, iar’ de jur împre
jur sofalele turceşti cu nirghilele şi ciu
bucele tradiţionale.

Afară de pavilioanele descrise aici 
mai sunt: al primăriei, eforiei spitalelor, 
poştei şi telegraf, căilor ferate, închiso
rilor, internaţional, 1a unele firme en
glezeşti şi americane, cari furnisează 
maşini agricole în România, precnm şi
o mulţime de pavilioane particulare.

Mai sunt apoi ca clădiri mai mici 
următoarele: afară de casa dela Pora- 
din, mai este un bordei (cort) săpat în 
păment şi acoperit cu trestie, făcut după 
modelul calor csri au slujit de adăpost 
soldaţilor Români la împresurarea 
Plevnii, bateria Calafat, din care B’a tras 
primul ten contra Turcilor, un pichet 
de graniţă, o curte şi casă ţărănească 
d n România, una din Bucovina, alta din 
Macedonia, o stâncă de munte cu toate 
ale sale şi un cort ţ'găneBc, în care lo- 
cucşte o familie ţ gânească. La dreapta 
cortului este un urs legat de un par, 
pe care ţiganul îl joacă de câte-va-ori 
pe z \  ca ră-1 vadă lumea.

In plânsoare au să spuie
împăratului să iacă
Pod, şaibă p ’unde să treacă,
Şi-au zis, câ ar fi prostie 
Să îfigloade o armie,
Armia lor vitejască 
Din ţara hai ţigănească 1

Re’ntorşi din lunga cale 
Au zărit o crişmă’n vale;
Şi-mpinşi de-o nădejde mare,

. — Care singură-i în stare 
Planuri prea mari sS doboare —
Spre ea toţi s’au îndreptat 
Şi straşnic s’au ’m bStat!. ...
Ba din vorbe dulci de-cd.tă 
Au ’nceput se şe bată:
Să ’ntinză la păr şi piele, - 
Să lovească în măsele!

I Şi s’a prăbuşit armia,
Şi-au murit Ţigani cu miia!.,!
Iar’ cei beţi acum trez'ţ»,...
Inholbaţi şi schilăviţi,

Şi păn’ la oase răzbiţi,
Stînta fngă-au apucat 
Şi ’ndureraţi au strigat:
»Hîmperate! ... H îm perate! ...
Se ne iaci şfîntă d rep tate!...
Să răzbuni scumpu nost sînge,
Că hacunij hacum se stinge!...

„Slobozănia.“
— Poveste din popor. —

Pe timpul iobăgiei -— să zice, că între 
multele cătane ce le avea împăratul era şi 
un fecior român cu numele Mitru. Slujit-a el 
Mitru mulţi ani la curtea împăratului cu cre
dinţă, pănă ce îmbătrânise de to t  Nemai pă
tând atunci purta greutăţile cătăniei; să ru
gase Mitru frumos de Maiestatea sa împăratul, 
să-l sloboadă şi pe el' să meargă acasă, să 
poată muri şi el acolo ; unde au murit pă
rinţii lui.

Şi împăratul, bun cum era, nu numai 
îi înplini rugarea; ci îl mai şi dărui cu un

cal frumos, de să te fi tot uitat la «1. Ba pe 
deasupra îi mai dase bunul împărat şi vre-o 
4 dutce (un ban vechiu de aramă, care făcea
4 cruceri sau 8 bani), ceia ce făcea, mulţi bani 
pe acele vremuri Mulţumind Mitru frumos 
înălţatului împărat pentru cinstea dată, încă- 
lecă calul şi pomi spre casă; pe care n'o 
văzuse de multă vreme...

D-zău insă, care de acolo din înălţimea 
ceriului, vede şi stie toate, voi să pună Is  
probă, adecă, sfi i cerce credinţa bietului 
Mitru. Trimisă jos pe pământ pe sf. Petra 
în haine de cerşitor, că sfi cele ceva de po
mană dela călătorul nostru.

Mitru, — care încă avea o inimă bună,
— văzend pe cerşitor în marginea drumului 
îşi opri calul în loc şi zice: * daţi-aş bucuro& 
mai mult, dar’ martor ’mi e D-zeu, n’am p© 
sufletul meu decât calul acesta şi 4  dutce* şl 
cu acestea aruncă un ban cerşitorului, care* * 
nu era altul decât sf. Petru schimbat în cer* 
şitor după porunca Iui D-zeu.

Cu aceasta însă, Dumnezeu nu fu mul
ţumit, d  porunci sf. Petra ca, să ţină calea:
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«su urechile cele mari slobozite şi ele 
de obosala drumului şi a greutăţii, apoi 
dulăii cei mari lânoşi, cari de regulă 
vin înapoia turmei şi se trântesc şi ei 
îndesat pe pămeat la marginea turmei!

Ciobanii Be duc la măgariu, iau 
î)2gagiul, pun 3 lemne în formă de 
capră, pun ceaunu (căldarea) fie foc şi 
pregătesc mâncarea, care de regulă e 
din mămăligă şi brânză, şi după oare
care repaus, strîng sar’ bogagiul, îl pun 

sgtămadâ ps măgariu şi pornssc spre 
mante!

Ajunşi în codru, în linişte, departe 
de zgomotul lumii, resuflă mai liber, se 
spală în izvoarele cele limpezi ca la-, 
crăma, se scutură de colbu drumari'or 
îndelungate, sărută păreţii pacinicei, dar’ 

^afumatei lor locuinţe, a stânei. Resntră 
In ea cuprinşi da oare care veselie şi 
mulţimire, că au ajans In pace, ear’ la 
locul dorirei, al liniştei şi al păşii!

Seara ciobanii se dau roată pe 
lângă foc, ear’ flaerile încep a suna 
lung şi tânguios, ta glasul lor întrerupt 

«din când în când de vâjeitul brazslor 
sşi de hipăitul câte unui dulău, ear’ 
turma stă rumegând la o parte.

(Va, urna.) - _____ ____ __ Bucur Lvpescu.

întâia fiică a catedralei.
Sunt optsprezece secol*, decând ma

mele împărat Traian ne a adus pe ace
ste  plaiuri binecuvântate de Dumnezeu, 
ipentra-ca să înfruntăm toate durerile 
aşi năcazurile îndreptate asupra noastră 
şi din când în când să dovedim, că: 
«Românu ’n veci nu moare».

De atunci şi pănă astăzi atâtea 
macazuri, şi atâiea rele am înfruntat, 
'încât te miri că mai existăm pe aceste 
plaiuri, pământ, câştigat cu puterea bra
ţelor şi adăpat cu eîngele nostru! — 
Trecut’a bietul român creştin prin per 
secuţiuni religioase, aşa că românului 
nu i era ertat să şi ridice nici măcar 
«n lăcaş pentru mângâerea sufletului şi 
spre mărirea Părintelui de sus, ci şi 

-dacă ne permiteau apoi numai pe dea
luri ori apoi la marginea comunelor.

Cine n’a auzit istoria bisericii gr. 
catolice din Reghn sub Petru Maior? 
Cine n’a auzit despre înfiinţarea vechei

*de mai multe-ori călătorului, dar’ cu totul 
«schimbat ca aS nu fie cunoscut de cătră Mitru.

SI. Petru aşa şi făcu, eşise încă de trei 
ori înaintea drumarului, ear’ acesta dete pe 

irând de pomană toţi banii avuţi, fâră a zice 
un singur cuvânt, sau s6 i pară rău după ei.

Acum sf, Petru împlinindu-şi datorinţa 
rşi porunca avută dela D zeu, să reîntoarce 
•earăşi Ia poarta raiului, ca sS dea samă de 
cele vSzute.

»Vai Doamne, ce om de omenie şi mi- 
lostiv si ce creştin adevărat e omul acela, e 
vrednic de rSsplata Ta* I . . . zise sf. Petru, 
cătră D-zeu.

Dar’ D zeu, care ştie tot ce se va în
tâm pla, nu zise nimica, ci cu Atotputernica 
S a  voi s£ cerce mai departe pe omul nostru.

Şi fiindcă Mitru nu mai avea altceva 
«decât sufletul din el şi calul dela împăratul, 
. D zeu porunci sS i piară calul.

Şi aşa s’a întâmplat. I-a picat calul mort 
in  drum şi corbii au început a da roată în 

~v6zduh <ie-asupra dobitocului mort, cloncănind 
&tot a pustiu.

şi demolatei b sencuţe din Sibiiu, strada 
Măcelarilor? şi a altor biserici istorii 
dureroase şi pline de suferinţă şi câte 
alte şicane şi năcazuri; şi cu toate a- 
cestea eată-ne in alte timpuri cu mult 
mai favorabile şi bune pentru biserica 
noastră. Şi cu cât am suferit mai mult 
cu atât mai mult ne-am întărit şi am 
progresat trecând toate acestea preste 
capyl nostru, pentru ca Bă se dove
dească proverbul »apa ^trece pietnle 
rămân» ori apoi »aurul în foc să lă
mureşte*.

Nu de mult avurăm fericirea dj a 
vedea biserica catedrală, mama tuturor 
bisericilor, gata sfinţită şi dată desti- 
naţiunei sale, a cărei îndeplinire o putem 
mulţămi prea’naltului Părinte Metropolit 
Ioan. şi eată întâia fiică a catedralei 
în D^da ridicându şi fjlnic fruntea şi 
prevestind preste secoli în viitor cuvin
tele mântuitorului: »Ceriul şi pământul 
vor trece, dar’ cuvintele mele nu vor 
trece».

Bicurăte şi saltă catedrală, căci 
eată fiica ta din Deda, priveşte cu ochi 
de copil nevinovat la tine şi ţi promite 
că te va urma în misiunea cea sublimă, 
care ţi e destinată ţie dela Părintele lu
minilor*.

Aceasta fiică a catedralei a cărei 
ez stintă avem a o mulţâmi bravului 
şi activului actual preot Leon Popescu, 
care nimic n’a cruţat pentru împlinirea 
conştienţioasă, are în frunte un turn mare 

icare e arompaniat de alte doauă tur
nuleţe toate în opt dungi. La mjiocul 
bisericii e o cupolă minunată, care îm
preună cu coperemântul stranelor şi 
altariului ne dau un aspect din cele 
mai artistice formând originalul stil 
oriental. Ea nu s’a zidit din spesele 
credincioşilor ci din fondul bisericii, în
fiinţat cam pela anul 1860 de harnicul 
preot şi administrator protopopesc, cu 
ajutorul învăţătoru!ui de pe atunci şi 
primăriul Iovu Ceontea, acum toţi daşi 
pe calea vecinieiei.

Preotul Ioan Popescu a înzistat 
pentru înfiinţarea acestui fond şi glasul 
său cu drag a fost urmat de credin
cioşii săi. Acest fond a fost apoi admi
nistrat cu o pricepere deosebită de fiul 
său, actualul preot Lson Popescu, şi a

Acum s’a întristat bietul om amar şi 
plângând mult timp, lângă cadavru, adormi

Când s’a trezit corbii deja începuse a 
mânca din trupul mort al calului.

Ca sâ-şi r&sbune asupra acestor pasări 
sau spre a-le trage oare când va folosul, — accea 
nu ştiu, — dar’ destul că Mitru prinde un 
corb, îl vâră în traistă, ca şi când nu s’ar fi 
întâmplat nimica şi hai la drum mai departe.

Mergând el şti aşa ca omul din poveste 
ajunge pe însărate în un sat şi fiind cam flă
mând şi obosit, trase la o casă în care s8 vedea 
lumină. Intră în lăuntru, când colo, ce-i ved 
ochii, o nevastă măi frate, frumoasă ca soa
rele gatată de sărbătoare ca o floare.

Pe masă, — o Doamne sfinte, — un 
blid de plăcinte cât un turn de înalte, o frip
tură de miel rumenă de-ţi lăsa gura apă, când
o vedeai şi o sticlă de vin roşu ca para fo
cului.

>Bun& sara» zise Mitru. »Şi maibună-ţi 
fie inima* răspunse muerea cu un ton cam 
aspru. »Dar’ cine eşti ?« şi »ce cauţi pe 
la noi*. <Va anM')

dus îa deplimre lucrurile începute de 
totăl său. Din acest tond s’a z dit în 
anul trecut şcoala cu doauă sale ds 
învăţământ, s’a sistemizît al doilea post 
de învăţător, şi acum continuă părintele 
L?on Popescu a supraveghea lucrările 
din internul biserici, supraveghind toate 
fâră nici un ajutor, afară d j h ir ni cui 
cantor Ştefan Mjrarean.

Exelenţia Sa cunoscând vrednicia 
acestui activ preot Lion Popescu, cu 
ocaziunea sfinţirii bisericii dm Topliţa 
română, l-a distins cu briu roşu pen
tru merite bisericeşti, cu care o vi
ziune D sa a donat pe sama bise
ricii o grădină în valoare de 2000 cor. 
pe care să va zidi casa parochialâ.

fericiţi sunteţi Ded^ni căci aveţi 
preot pe Lson Popescu, ear’ noi dia 
inimă dorim ca archidieceza noastră să 
fie binecuvântată mereu cu asemenea 
preoţi, care numai fală fac neamului ro
mânesc prin activitatea şi înţelepaiu» 
nea lor. Sregorlu Ceontea.

O are d e  seam â şi r n u îţ a m it â . p u b l ic i.

IMn Pormufoacul-iiif.
Pentru biserica gr.-or. română din Po

rumbacul inf. au contribuit urrxiătorii:
Alecsă Şchiop, Altanase Man Albeau* 

Costantin Nestor, Gavrîlă Pavel, Nicolae Ca
lin, George Gavriloiu, Vasile Vulc, Gaorge 
Micu, Toader Gsvriloiu, Ioan Dobrota, Nico
lae I. Pâştina, Nicolae N. Păştina, Alecsă 
Marcu, Dumitru Cotoară, Alecsandru Măţău, 
Aftanase Simion Albean, Ioan Muntean, Ni
culae N. Paştina jun., Văd. Maria N. Vlad, 
toţi din comuna Porumb acul -interior, apoi Pa- 
raschiva Budac din Oprea Cârţişoara a con
tribuit fiecare câte 5 coroane.

Pentru procurarea unei candelă, în care 
arde uleiu în preţ de 90 cor. au contribuit 
în părţi egale fiecare câte 3 dolari următorii: 
Ştefan Comşuţa, Trifon Streza, Triton Tarcia, 
Dumitru Cotoară şi soţia Ioana, precum şi 
Iosif Comşia.

Pentru a s£ procura icoane au contri
buit: Ioan Marinescu, Vasile Albean, Dionise 
Şchiop, George Micu şi Eftene Marcu fiecare 
câte 1 doi. Ioan Murariu şi Nicolae Pâşina 
câte 50 c. Nicolae Suma, Ioan Muntean, Gli
gore Glăjar câte 25 c. Simion Ardelean şi 
Ioan Măţău 10 c.

Pentru prucurarea cărţilor necesari îa  
biserică au contribuit următorii cu următoarele 
sume: Alecsandru Nistor şi Iosii Comşia câte
10 cor. Vasile Lupu, Ioan Bugneriu, Costan
tin Nistor, Trifon Tarcea, S ttian Comşuţa* 
Trifon Streza, Ilisie O târlea, George Micu, 
Nicolae Suma, Alecsandru Măţău, Eftene Marcu, 
George Niamţu, Susana G. Niamţu, Ioan V a
sile Aibean, Moise Suma, Ilie Şchiop, Iosif 
Albean, Vasile Albean, Ioan Anghsl, Stefaa 
Grădinariu, Moise Micu şi Andreiu Colceriu 
fiecare câte 5 cor. Costantin Poşa 2 cor. 50 
bani, Moise Bratu 50 bani, Cleonic Stochiţis
1 cor. 24 bani, Ioan Glăjariu, Ioan Murariu* 
Ilisie Ghenea, Măria Ilie Şchiop, Nicolae Glă
jar şi Dumitru Cotoară câte 2 cor. 50 bani,. 
Antone Mandeal, Ion Muntean şi Gavrilă Pavel 
câte 1 cor. 24 bani, Florea Băcilă 2 coroane: 
50 bani.

T o t spre scopul sus numit au mai trinriB 
din altă parte următorii: Vasile Glăjar 2  doL, 
Grigore Glăjar 1 doi., Andreiu Glăjar 4  doL 
Andreiu Stoia 2 doi. Gavril Stănciulea 2 doL, 
Ioan Marinescu, Lazăr Albean şi Daniil Pop* 
câte 1 doL Vasile^ Hociogă şi Dumitru Călin
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c â te  50 c. Mateiu Nistor, Zacharie Neamţu 
f i  Ioan Cotoară câte 25 c. Ioan Dărăbantiu* »
2 0  c. toţi din Porumbacul-inf. apoi Ioan Pavel 
slin Săcădate 15 c., llie Macsim, Săcădate 10 
*► şi Toma Mircea, Hosman 15 c.

Din sumele acestea menite pentra pro
curarea cărţilor necesari în biserică s'au pro
c u ra t: Cele 12 Mineie de preste an în 12 
tom uri: Penticostariul, Liturgieriul toate cu li
te re  latine precum şi »Cartea de Aur* legată 
foarte fin, menită a să induce în ea toţi bine- 
făcătorii bisericei spre a li-să păstra pomenirea 
din neam în neam.

Prin aceasta să aduce mulţumită tuturor 
acelora cari au-contribuit la colectele aceste 
dorindule la toţigsănătate* ca se se întoarcă în 
pace Ia vetrele lor părinteşti, la părinţi, ru
denii, soţii şi copii.

Porumbacul-inferior 25 Oct 1906.
Dimitrfe Mandea!

___________  capelau.

Răvaşul nostru.
«Călindarul Poporului» pe 1907 în par

tea  literară cuprinde şi istoricul anului, din 
Septemvrie 1905 pănă în Septemvrie 1906 
lnşirându-să toate întâmplările ee s’au petre
cu t în acest timp. — ■

Acesta e «R&vaşul nostru*, care este 
asemenea unei foi, ce iese odată pe an. «Ră
vaşul* de acum este de mare însemnătate 
pentru toţi, căci în decursul anului trecut s'au 
petrecut lucruri pentru noi de cea mai mare 
Importanţă, pe cari e bine să- ni-le întipărim 
in  minte şi pe cari «Răvaşul* ni-le dă într’un 
aoănuncbiu.

Eată cuprinsul lui: Lupta parlamentară.
—  Procese de presă şi pedepse. — Pe teren 
cultural - economia — (Biserica şi şcoala.
—  Societăţile noastre şi serbările culturale. — 
Dăruiri şi fundaţiuni. — Lucrări economice 
şi însoţri noue.) — Morţii noştri. — Dela 
fraţii noştri. (In România: Expoziţia naţio
nală. — Bucovina. — Basarabaia. — Românii 
din Macedonia. — Românii din America.) — 
Din lumea mare.

»Răvaşul nostru* sg estinde pe pag. 
106— 126 şi singur e vrednic preţul «Călin- 
darului Poporului* (45 bani cu porto cu tot.)

Nici un c&lindar românesc nu are astlel 
descris istoricul anului, cum îl are* «Călindarul 
Poporului* pe 1907.

N o u t ă t i .
^  s ta tu ă  lui v. A. Ureehlâ. La Predeal 
In apropiere de graniţa Roncâniei şi Ardea
lului se va ridica un monument în amintirea 

V. A. Urechiă. In acest scop s’a alcătuit 
**n comitet, având de preşedinte f  e archiman- 
dritul Dionisie din Buşteni.

Comitetul a subscris peste 400 lei; iar’ 
ministrul lucrărilor a dat alţi 400 lei.

Bustul in bronz va fi lucrat la Veneţia 
şt va fi Ia iei cu cel din Dorohol.

Subscripţiile pentru monument se pri
mesc la  preşedintele comitetului archi mândrit 
Dionisie din Buşteni

*
Director la .Ardeleana" din Orăştie 

a  fost ales zilele trecute dl I. L Lăpădatu, 
directorul *Revistei Economice*.

*
P reo t rom ân la A m erlea. După pă- 

nntele Scorobeţ a plecat de curând la Ame- 
mca, anume la South-Sharon, al patrălea preot 
român, părintele gr.-cat. Comei Lenghel.

*
Grevă de şcolari. In Pozen s’au pus 

|n  grevă şcolarii poloni, nevoind să meargă 
1* prelegerile din religie, fiind-că li-se propune

nemţeşte şi religia. Greva ia întindere tot 
mai m are; pănă acum sunt în grevă la 10 
mii de copii. Intr’un sat şcolarii grevişti au 
dat loc şcoalei şi învăţătorul cu puţinii şco
lari germani abea a scăpat dela moarte.

*
Bănci noue. In Sanislău s'a constituit 

banca «Arina* despre care am mai făcut a- 
mintire. Capitalul e 100 mii cor. Activitatea 
începe în 1 Ian. 1907.

— In Panticeu şi ju r s’â pornit o mi
şcare pentru întemeiarea unei noue bănci.

—  In Dicio-S.-Mărtin e pe cale a să 
înfiinţa banca «Vulturul«, cu capital de 100 
mii cor. Prospectele tă  vor trimite în curând. 
In lruntea mişcării stă dl Dr. Boila, adv.

*
Nu sunt feciori. In urma marei emig

rări la America, la asentările din anul acesta 
s’au prezentat foarte puţini feciori la număruş. 
Din comitatul Liptau au lipsit de la asântare 
608, din comitatul Şaroş 4320 şi din Scepus 
3460 de feciori. Poliţia de graniţă a prins 19 
ie ciori din comit. Şaroş, cari voiau să fugă 
de cătănie la America.

*
Despărţământul Tăşnad al „Asoeia- 

ţiun ii."  Ca delegatul comitetului central al 
«Asociaţiunei* am onoare a învita la Adu
narea Constituantă al noului despărţământ ce 
are să se organiseze în cercul administrativ al 
Tăşnadului — care să va ţinea în 16 Noem
vrie s t  n. 1906 dimineaţa la 10 oare în lo
calul şcoalei gr.-cat. române din Tăşnad.

Obiectele adunării: 1. Cuvântarea de 
deschidere a delegatului. 2. Constituirea bi
roului. 3 înscrierea de membri la birou şi 
plătirea ta x lo r  corespunzătoare. 4. Alegerea 
c omitetului cercual. 5. Eventuale propuneri.
6 . Verificarea procesului verbal şi încheierea 
şedinţei. Sunt pe deplin convins, că toţi fraţii, 
să interesează de înaintarea în cultură a po
porului Român din aceste părţi, deci îi rog, 
ca la tot caşul să participe şi să-şi dee con
cursul la organizarea despărţământului. Tăşnad
24 Octomvrie st. n. 1906. Demetriu Coroian 
m. p. protopop gr.-cat. român, delegatul co
mitetului central al «A&ociaţiunii.*

D ar p e n tru  b ise rică . Mărinimosul şi 
vrednicul domn Ştefan Bratu din comuna T i
lişca, a b nevoit a dărui în scopul edifuărei 
bisericei gr.-or. din Boz, suma de 10 cor. pen
tru csre faptă vrednică de urmat subscrisul 
în numele bisericii mă simt îndatorat a-i es- 
prima cea mai ferbinte mulţămită publică.— 
Ioan Serbu epitrop.

*

„E ste  m al u şo r  a ne Ieri de boale, 
decât a vindeca boalele" a zis odată un me
dic distins. Fiecare, care şuiere de scaun ne
regulat, să şi ia la inimă aceasta zicere şi ca 
mijloc de mânat sigur, domol, să folosească 
numai apa amară naturală »Franz Iosef*, care 
curăţă stomachul şi intestinele, şi creează nouă 
putere de viaţă.

*
Mlnele de aur particulare din Ar

deal. Cetim m »Rev. Econ.* : Un ziar vienez 
publică nişte date interesante asupra desvol- 
tării băişagurilor de aur din Ardeal, cari îsi 
datoresc avântul anilor ultimi capitalului (ba
nilor) austriac, german, francez, englez şi un
gar. Capitalul austriac şi-a început activitatea 
prin redeschiderea băilor părăsite dela Almaşul- 
mare, astăzi proprietatea familiei Lukâcs. Ca
pitalul german a deschis băi de aur la Băiţa 
şi lucră cu bun succes şi la Staniţa, Brad şi 
Ruda etc. Capitalul francez lucră la băile de 
aur dela Porkura, iar’ cel englez a făcut mari 
investiţiuni la Tekereu şi HondoL In fine 
capitalul ungar a participat la întreprinderea 
de băitşag dela Kepesd. In anul 1870 pro- 
?î£ţm nea băilor de aur din Ardeal a fost de 
1726 funţi aur în valoare de 1.204,574 fl. iar’
In 1904 producţiunea s’a urcat la 2776 kg 
în valoare de cor. 9.107,021.

*

0  fa tă  dispărută. »Rev. Bistr.* scrie:
In unul din Nrii trecuţi am amintit, că socie
tatea săsească de gimnastică din Bistriţă în număr 
de 95 persoane a făcut o escursiune la Bra
şov şi de aici la Sighişoara, aranjând producţii 
gimnastice. Intre escursionişti a fost şi Frida 
lhom ae, fi ca unui orăşan distins de aici. In

22 Octomvrie dimineaţa au plecat din Sighi
şoara. In gara din Teiuş au văzut pe fatfe 
cumpărând ceva de-ale mâncărei. La Aiud au 
observat că nu e în tren. In urma acesteia 
profesorul de gimnastică Eisenburger s’a în
tors dela Apahida şi cu 20 oameni a căutat 
toată calea ferată dela Aiud pănă la Teiuş, 
fără a i da de urmă. A doua zi au primit 
părinţii o telegramă dela şeful de gară dii>. 
Teiuş, în care ’i avizează că la comuna Diod 
în apropierea Murăşului, s’a aflat o taşcă ş i 
un ac de păr. Tatăl şi moşul fetei au călă
torit numai decât acolo; dar’ pe fată nu aut. 
aflat o. Se crede, că a căzut în Murăş.

*
Sinucidere din prlaina bogăţiei. Aţf- 

mai auzit, ca cineva să se sinucidă din pri
cina averii? S’a întâmplat şi aceasta. Un oi»; 
cu numele Iosif Gifford din statul Massa- 
s.hussets (America) a moştenit dela tatăl său*
o avere uriaşă. De frică, că nu-şi va putea 
chivernisi averea, a hotărît să-şi repuie viaţa.. 
El a umplut un tun, care-1 avea în grădină, 
cu cuie şi bucăţi de fer, s’a pus la gura lui, 
şi i-a aprins fitilul. Tunul s’a slobozit şi at 
sfăşiat pe Gifford în bucăţi

La „Fondul Victor şl Eagenia Tor- 
dăşlanu" pentru înzestrarea fetelor sărace au> 
mai dăruit Preacuvioşiile lor dnii archimandriţi,, 
vicari episcopeşti Filaret Musta din Caranse
beş şi Vasile Mangra din Oradea mare, fiecare 
câte 10 cor. llie Moga, paroch (Săsciori), Ni
colae Hinţa, par. (Sebeşel), Ioan Moga, antep- 
renor, Ioan 1. Ioan Moga, propr. (Căpâlna) 
Eliseu Colhon ec. (Laz), fiecare câte 1 cor.;. 
Nicolae Răchiţan, comerciant (Săsciori) 50 
bani şi Octavian Berghezan, n o t (Loman) 
40 bani.

Mai departe Ioan Pirău, măestru cro itor 
şi dşoara Constanţa Buzdughină, ambii mem
bri ai corului «Reuniunei sodalilor români din- 
Sibiiu*, răscumpără anunţurile de logodnă cu
2 cor. dăruite «Fondului Victor şi Eugenia 
Tordăşianu, pentru înzestrarea fetelor sărace.*;

*
Dzlerzon. Toţi aceia, care să ocupă şi 

să interesează de stupărit cunosc bine acest: 
nume.

Dr. Ioan Dzierzon a fost preot în Silezia 
şi înfiinţătoriul albinăritului modern, a m urit 
în zilele trecute în vârstă de 96 ani. EI a aflat 
coşniţele practice numite după numele lui:, 
«dzierzon*.

*
Al 97-lea I Cassariatul «Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu* a solvit: 
ajutorul statutar după membrul răposat Cata- 
rina Cozac n. Horvâth.

Acesta este al 97-lea caz de moarte în- 
sinul Reuniunii române de înmormântare Si- 
biene.

*
Llnimentum Capslci comp. a Drului 

Richter ( A n k e r - P a i n - E x p e l l e r )  a de
venit un mijloc de casă în adevăr poporal, 
care să ţine în totdeauna în multe familii de* 
mai mult de 37 ani. La dureri de spate, de: 
şolduri, de cap, podagră, reumatism etc. fric
ţiunile cu Anker Liniment s’au dovedit întot- 
deuna alinătoare de dureri, şi la boale epide
mice, ca colera şi mânare de foaie sunt avan- 
tagioase întotdeuna frecările la foaie. Acest 
mijloc escelent de casă s’a folosit ca fricţiune^ 
cu bun succes la influinţă şi să află de vân
zare in cele mai multe farmacii cu preţul de;
80 bani cor. 1*40 şi 2 — dar Ia cumpărare- 
să cerem întotdeuna espres: «Ank< r-Liniment. 
al lui Richter* (Anker-Pain-Expeller) şi să ne- 
uităm după marca de scutire «Anker* ş t  
numele R i c h t e r  şi să primim numai sticle: 
originale.

*

Cartea engleză: Românul 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt san merg la Americar 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
m o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, sS poate 
procura la ădministraţhinea „Foii 
Poporului8.
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Logodnă. Dl Ionel Vinţeleriu locotenent 
-ses. şi reg. în regimentul de Infanterie Nr. 43 
s’a logodit in 25 Septemvrie a. c. cu dşosra 
Lela Marin, fica dlui Aurel Marin, şefcompt. 
al comunităţii de avere din Caransebeş.

*

Focuri. Săptămâna trecută Joi a 
îost foc mare în Guşteriţă (lângă Sibiiu), 
care, fiind vent, a mistuit casele iriai multor 
economi, cu zidiri economice, nutreţ etc. Pa
guba este foarte mare, au căzut jertfă şi 
<ioi copii.

— In comuna Ciopea (1. Haţeg) a fost 
un foc grozav în 2 1. c. Focul s'ar fl iscat 
din scânteile locomotivei, care-şi parcurge dru
mul pe lângă acest sat românesc. S’a distrus 
Întreg satul afară de 4—5 căsi, Pre lângă sat 
-a lost şi pădure care asemenea s’a aprins. 
Focul a fost aşa groaznic în urma veotului, 
care a suflat de Luni pănă Sâmbătă în con
tinuu şi fără de aceea nu au nici pumpe de 
ape destul de bune.

Fie de învăţătură poporului nostru, care 
nu-şi procură pumpe şi nu formează societăţi de 
pompieri 1

— Miercuri d. a. la 3 ore s’a aprins în 
-Sibiiu, în uliţa Lungă un şopron cu lemne 
-al întreprinzătorului Metz. Şopronul a ars 
tot. Pompierii au oprit focul de-a să lăţi mai 
departe-.

*

Alegere de protopresbiter în tractul 
rprotopopesc gr.-or. al Branului să va face Joi, 
in  9 22 Noemvrie c. în biserica din paro hia 
centrală Zărneşti. Convsar consistorial pen
tru conducerea alegerii este dl asesor Ni
colae Ivan.

*

Versurile funebrale, cu titlul »Hora 
•jr. ortului* de vrednicul învăţător Ioan Abrudan 
«din Târian (Korâs-Ta;jân) sunt puse sub ti
par şi să pot procura, căci vor eşi în curând. 
Preţul 1 cor. Atragem luarea aminte a can
torilor şi învăţătorilor noştri asupra acestui inte
resant opşor si li-1 recomandăm cu căldură.

*

Despărţământul „Mediaş-Ibaşfaîău“ al 
jReuniuneii învăţătorilor din Archidiecesă gr. 
cat. de Aiba-Iulia şi Făgăraş,* conform §-ki 
121 din statute îşi va ţinea adunarea de toamnă, 
Duminecă la 18 Nov. st. n. a. c. în comuna 
Blâjel, ia care cu toată stima sunt învitaţi şi 
rugiţi a participa domnii membrii ordinari, 
ajutători, precum şi toţi sprijinitorii progre
sului poporal. Mediaş la 5 Nov. 1906 Isidor 
.Dop<‘, prtşedinte, Ioan Pavel in. p. notariu.

*

A 18 a' adunare generala ordinară 
;a »Reuniunei române da agricultură din co
mitatul Sibiiu* să va ţinea pentru ar.ul curent 
in  comuna Bradu. (1. Sibiiu).

*

Teatru. Sâmbătă s’a dat in teatru din 
cSibiiu drama »Wilhelm Tell* de Schiller, iar 
Duminecă d. a »Hamlet« de Shakespeare. 
Mare succes a avut Duminecă sara comedia: 
»Die drei Erlebnisse* care s’a repetat Mier
curi. Luni şi Joi sara s’a jucat »Baccarat,« o 
ţpiesă franceză de sensaţie, în care rolurile 
principala le-au avut actorii Viebach şi Wil- 
helmi şi dra Euîitz, cu succes escelent. Tea 
îrul e plin sară de sară. Io:ul actorilor e 
foarte bun.

Sâmbătă sara să dă frumoasa piesă »Don 
<Carlos.«

*

Un bun sfătuitor pentru toţi pă
rinţii, cari caută un mijloc înstru.tiv de joc 
:şi ocupaţie, pentru copii lor este cărticica 
ilu-tratâ asupra castenelor de petric-le de 
edificat - Anker, castene de poduri - An- 

’iker etc. etc. pe care la dorinţă o trimite franco 
firma F. Ad. Richter & Cnie, furnişori de 
curte şi camerali în Viena Operngasse 16; 
căci ea cuprinde, afară de o descripţie amă 

vnutţită a diferitelor castene de petricele de 
edificat * Anker, castene de poduri - An- 
iker, şi multe chipuri frumoase de zidire, cum 
şi numeroase judecăţi foarte interesante. Aceste 
judecăţi sunt unanime în a constata, că nu 
"esistă un alt mijlo: de joc şi ocupaţie în ori 
sce etate, ca casteuele de petricele de edificat-

Ank?r ale lui Richter şi castenele de po- 
duri-Anker. Noi dăm deci sfatul binevoitor 
la toţi părinţii, a ceti cărticica interesantă a 
lui Richter înainte de-a cumpăra daruri de 
Crăciun, ur̂ de să află date mai de aproape şi 
asupra operelor de muzică şi aparatelor de 
vorbit.

*

Boale epidemice. In Sighişoara bân
tuie între copii vărsatul; şcoalele au fost în
chise pe 8 zile. — In Vişeul de sus (Mara
mureş) bântuie lingoarea. In fiecare zi mor 
câte 2-3 oameni.

*

Dela serbările Raeoţiane. Din prile
jul aducerii moaştelor lui Râkoczi şi soţi unii 
învăţători şi preoţi, mai cu samă din Bănat 
(comt. Car .ş-Severin, Timiş etc.) s’au arătat 
prea zăloşi şi slugarnici. Capii noştri bisericeşti 
au dat circulare, ca să se ţie serbări şcolare. 
Dintre toţi însă mai slugarnic s’a arătat epis
copul Gherlei, care a dat două circulare în 
cauza acasta, pe când au fost sate pe Câm
pie, — după cum ni să scrie — unde locui
torii unguri n’au tras clopotele şi n’au făcut 
nici o serbare. — E bine să ni-le însemnăm 
aceste.

*

„America". Cu acest titlu apare în 
Cleveland O. o nouă foaie săptămânală ro
mânească, în deosebi a bisericilor gr.-or. E 
redactată de preotul Moise Balea şi V. Dobrin. 
Costă 12 franci pe an.

*

Din America. In oraşul Homestead Pa 
(America de nord) a reposat tinărul Ioan 
Mandea din Paloş, nenorocindu-să în o fabrică. 
Spesele de înmormântare le-a suportat fabrica. 
Reposatul a fost membru la societatea »Vul- 
turul« a Românilor din Homestead Pa. La 
înmormântare au luat parte membrii societăţii, 
în număr mare şi tot odată cuvenindu-i-să 
din fondul de aj itor al vrednicei societăţi 
75.— de dolari, aceşti bani au fost trimişi în
1 Oct. c. părinţilor, lui Nicolaie Mandea şi 
soţia din Paloş. Ohiditul părinte aduce mulţu
mite şi pe calea »Foaiei Poporului* onor. 
societăţi »Vulturul* şi preşidentului ei, d-lui 
Dumitru Spornic (Saschiz) peniru bunăvoinţa 
arătată. Trimiţend condolenţa noastră întris
taţilor părinţi, pentru reposatul zicem: D-zău 
să-l odkhnească în pace în pământul depărtat 
si strein.
T *

f  Arhiducele Otto. Săptămâna trecută 
Joi,' în 2 Nov. c. sara la orele 6 şi 1U a 
reposat în Viena ar hiducele Otto, nepot de 
frate al M Sale şi frate cu prinţul moştenitor 
Francisc Ferdinand, aver,d vârsta de 41 de 
ani. El suferea de mai multă vreme, a fost 
operat odată la gâtlej şi se prevedea moartea 
lui, deşi nu să credea aşa apropiată. Archid. 
Otto s’a născut la 1865 în Graz şi îi s’a dat 
o creştere militară, ajungând pe rend la mari 
ranguri militare. A luat de nevastă pe princesa 
Maria Ios fa din Saxonia şi are doi copii, 
dintre cari cel mai mare, Carol Francisc Iosif 
este presumptivul moştenitor de tron după 
Francisc Ferdinand. înmormântarea i-a fost 

Marţi. #

La fondul „Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibliu“. Din prilejul expoziţiei de 
vite arar jate de «Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu*, în comuna 
SSsciori, s’au făcut următoarele daruri: la 
fondul de 20 bani.au dăruit: Ioan Moga 
anteprenor (Căpălns) cor. 1.40; Ioan Florian, 
notar. (Lsz), Zevedeiu Mureşan paroch (Se
beşul săs.) ambii câte 1 cor.; Avram Acile- 
nescu, notar şi fiul său Pompiliu, cler. abs, 
(Galeş), ambii 1 cor.; Ioan Popa, cler. abs. 
(Sălişte), Panfilie Daniil (Sebeşul săs.) ambii 
câte 50 bani; Vasile Sdrenghea, «înv. (Petri- 
falău), Borşi Kâlmâo, ospăţ. (Săsciori), Ioan 
Mihu, par. (Laz), Gheorghe Tatar, comptabil 
(Sebeşul-săseşj), fiecare câte 40 bani; Eliseu 
Colho’n, ec. (Laz) 30 bani. George Aibu, în
văţător, Ambroziu TStar, învăţător (Sebeşul- 
săsesc), Octavian Berghezan, notar şi Ioan 
Alisie, primar (Loman), Ioan Păcală, învăţător 
(Căpâlna), Ioan Ghişa par. (Răchita), Alexandru 
Duvlea, înv. Vasile Duvlea, primar (Sebeşel), 
Teodor Murgău, înv., d na Otilia Murgău n, 
Mihu (Cacova), Augustin Dura, înv., d na

Elisaveta Dura, Titu Morar, cand. de preot, 
Ioan Bendortean cârd. de not. Iacob Bogdan, 
primar, Gheorghe Morariu, cassar com., Vasile 
Pop (Chir), toţi din Săsciori fiecare câte 20 
bani; Ioan Halalai, notar soţia sa Lucreţia 
şi copii lor Măriţi, Lucrt ţia, Ionel, Vaier, Cor
nelia, Livia şi »X« (Săsciori) toţi 2 coroane; 
Ioan Chirca, v.-prez. Reuniunii agr., Dr. Petra 
Şpan, membru în comitet, annbii câte 20 b.; 
Gheorghe Ssulesnu, not (Piaaul-rom.) şi Vie. 
Tordăşianu, secretarul Reun. rom. agr., ambii 
câte 10 bani.

Produsţîurâ şi petreeeri.
I n  C in j.

Tinerimea română din Cluj aranjează la

22 Nov. n. 1906 (Joi) o petrecere cu dans 

(picnic). Venitul curat e destinat pentru bise

rica gr.-cat din Cluj.

Preşedinte de. onoare al comitetului a- 

ranjator este dl Vasile E. Moldovan, preşedinta 

Voicu Niţescu, vi ce-prea Victor Moldovan.

Pentru ee
e preferită Emulsiunea Scott oleuluî obicinuit 

de ficat de peşte? Pentrucă oleul obicinuit 

cauzează totdeauna perturbaţiuni de mistuire 

şi organismul poate lua în sine numsi o mică 

parte de olcu de peşte, pe când în Emulsiu

nea Scott oleul de peşte e împărţit în pică

turi toarte fine, aşa că în forma aceasta şt 

cel mai slab stomac îl poate uşor mistui. In  
urma acesteia vine puterea înaltă de nutrire 

şi vindecare a oleului de ficat de peşte de a 

să manifesta deplin în sistem. Şi putereaouă 

înseamnă viaţă nouă.

Pentru veritabila emulsiune -a lui Scot® 

garantează semnul adaus aici, un pescar care 

duce pe spate o ştiucă mare.

Cu provocare la aceasta foaie, 

trimiţând înainte 75 61 îa maree 

poştale, serveşte cu sticlă de modei

Dr. BUDAI EMIL, »Stadtapothe&e«

Budapest IV. Vâ:zi-utcza 34/50.

P re ţu l sticle i o rig in a le  coroane 2 .50 .

Sâ capetă în toate farmaciile. 24 1—3

Să poate oăp&a la tst fossl

es 35—42 a  lu i S â rg

cremă de disţl arfocaolsrat do lipsă, păstraasS 
dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI BIMCTIS Şi IB fîlIS fM T I!

Voila. Mari mulţumite. SS trimit cele cerute.

I în C—C. Numai în or. viitor eă poate şr 

cava mai scurtat.
N, M. în Pa'oş- Pentiu publicare te rugăm sS 

lăţeşti foaia noastră între săteni.
Marxloch (Germania) Noi trimitem regulat foaia, 

dar’ doi nri au venit îudărăpt Acum ţi-am trimis iară.

S- Ş în Şer. Toate sunt bune şi le publieăn», 

dar’ acum ni fii urgent ar fi colindele, căci începem 8r» 

cnşi a publica. Binevoieşte a*le trimite.

La mai mulţi Poesii poporale vor veni pe rând,

«Călindarul Poporului» nu-l trimitem cu rambursS» 

căci costă prea mult. Preţul {45 bani) se trimite şi îbl- 

maree posta!e.
M. d. C. In curând.
Fr. p. În Sg. Mulţumite. Vor urma nai departe. 

SS vedem acum, ce va fi cu reprezentaţia dată 1» Con- 

eistor.

Proprietar, editor şi redactor rB»ţs«sîffisfê  

S ilvestru M oldovan 

Tpaiul „Tipografi*!" Htnric Maltera,
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Peutra esmenil d e tooală de lnlm& şl anemici nu e bună cafeaua şi tela, de aceea une-ori nu 

sS ştie, ce s& bes,. dacă de laptele binefăcător s'au urit Dacă In lapte mestecăm iăină Kufeke pentru copii, cil ciocoladă sau fără de 

aceasta, atunci putem pregăti o beutură foarte gustoasă, pe care pentru gustul ei plăcut o iau bucuros timp mai lung, totodată laptele 

se face mai uşor de mistuit şi valoarea lui nutritivă încă ii creşte considerabil. Efectul ei sfi observă şi Ia oamenii mari, deşteaptă 

apetitul de tot stricat. Dacă luăm ceva mai mult din făina Kufeke pentru copii, putem pregăti o supă gustuoasă. 184 B 1—1

Nr. 983/906. 255 î —2

Licitaţie polei
Primăria comunală din IFeîso-Sefces 

dă în arândă casa de cârcimă dimpreună cu 
dreptul ei de cârcimărit in licitaţmne publică, 
care se va ţinea în 2  Decemvrie 1906 st. n. 
îa 10 ore a. m. în cancelaria comunali, pe 
timp de 3 ani, adecă din 2 Ianuarie 1907 
pănă 31 Decemvrie 1909; Preţul strigării 500 
coroane, vadiu 109/,.

Condiţiunile de licitare se pot vedea în 
cancelaria comunală.

FelsS-Sebes, In 6 Noemvrie 1906 

Primăria comunală:

Stef. Popoviciu Nie. A. Zaharie
not cerc. primar.

Publicaţiune.
Subscrisul voind să subarendez cârcima 

comunală din V lăden i, constătătoare din 8 
odăi, începând dela 1 Ianuarie 1907, pe trei 
ani, acei domni, cari doresc să o iee în arândă, 
au a se adresa la mine cel mult dela datul 
acestei publicări în 20 zile.

Cei-ce voesc să vadă localităţile, au a se 
adresa la notarul comunei Vlădeni, George 
C ârlan.

Făgăraş, în 5 Noemvrie 1906.

25S 1—2 Cu stimă

Dr. Nicolae Serban.
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LANGEN şi WOLF
fabrică de motoare in Viena

=  cea mai veche şi mal mare fabrică specială a monarchiei. ■---- •

Motoare originale ,Otto“ 
şi loeomobile pentru benzin 
şi petroleu. cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspirâ- 
tor, cari se mînă cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă IV*—2 */« Al eri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce
lentă a presentului

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Ropresoritanţa generali pentru Ardeal
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A N D R E I U  T O R O K
fabrică de muşine ţi mori

=-—  Sibiin, Poarta-Cisnădiei. =====
163 13-28
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„CĂLINDARUL POPORULUI".
A apărut:

„Calindarul Poporului" pe 1907.
Cel mai bun şi mal ieftin eălindâr românesc, cu cuprins bogat şi felurit, 

pregătit anume pentru trebuinţele oamenilor dela ţară. Afară de partea calenda
ristică, cuprinde novele, poveşti, poesii, anecdote şi glume, artielii eeonomiei, 
etc. etc. şi neîntrecutul:

Răvaşul nostru
toate întâmplările mai însemnate de preste an, dela noi şi din străinătate.

Călindarul e împodobit cu

multe ilustraţiuni alese

fatre cari amintim portretele regelui şi reginei României, al metropoliţilor Saguna 
şi Meţianu, a dep. Dr. T. Mihali, a poetului Goga etc.

Preţul 40 fileri şi porto 5 fileri.

„Călindar de părete" pe 1907
adiustat foarte frttmos. — Preţul 25 fileri.

Ambele sS află de venzare la librăria „Foii Poporului8 şi la toate librăriile;

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Si nn pregete nime într'o chestiune at&t de-i 
gingaşă a se presenta odată In persoană, pentru-c£ 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şî- 
starea boalei, ori-cât de adânc ar ii boala înrădăcinată: 
In organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi Ia vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şs; 
împedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
In persoană, atunci sS-'şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirilê , 
de lipsă ţi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea, 
tn cel mai mare secret. In scrisoare sg pună marcă dc 
rispuns. După încheierea curei scrisorile se ard sac. 
la cerere espresă se retrimit

Un astfel de lecuit or şi curăţitor e institutul: 
special al drului Paldcz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-iit 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) deslusirr 
asupra vieţii sexuale, unde 'i-se curăţă sângele bolnav,, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de. 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarea ocupăţiunilor zilnice Dr. Paldcz. 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi di» 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare si. 
caşurile cele mai neglijate, boaleie de beşică, de- 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge,, 
de piele şi toate boaleie ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Paldcz: 
dela 10 ore a. m. pănă ia 6 ore seara (Dumineca 
pănă la 12 ore Ia ameazi).

Adresa: D r . P A L < ÎC Z , medic specialist de. 
spital: Budapesta VII. Kerepesi-ut 10. 37__

R E C L A M A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
eftnd se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de annnţuri

luliu Leopold
BudSpesta, VII., Erzsâbet-kffrdt 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinfă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

Marca de scutire: „Anker“.

Liniment. Capsici comp.,
substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
un miiIoc de casă de mult probat, care 

se ̂ foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma- 
= = = = =  tiarn şi receli. —
Atenţie. Pricina imitaţiilor de mai pu-
— ■ ■■ ţină valoare, la cumperare să fim 
precauţi şi să primim numai sticle originale 
în şatule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Kichter. Cu preţul de 80 fii., 0.1.40 
şi C. 2.— să capetă în toate farmaciile; dep. 
princ. la Iosif Toriîk, farm. în Budapesta.

Farmacia Ini Dr. Ricliter la 
—  „Leul de aur“ în Praga

Strada Elisabeth Nr. 5 nou 

— Espediţie zilnică, — - ■

214 6—40
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! 0 minune a lumii!
G ratis primeşte fiecine un orologiu de bu

zunar patent elveţian Roskopf, cu garanţă. de fabrică 
de trei ani, pe lângă acesta un lanţ-pancer aurit, o 
cravată de mStasă pentru domni, unelte de scris din 
nickel, briceag engl. prima cu 5 tăişuri, un şpiţ de 
ţigarete prima cu chichlibar şi o toaletă de călătorie 
primă, care îşi procură dela mine 100 de cărţi po
ştale ilustrate preţioase, cu 5 Cor. — Espedarea per 
'lambursă sau cassa plătită înainte, şi marţe poştale.

K. W O L F ,  casă de esport
Bielitz, Nr. 158, Silezia-austriacă.

NB. La cumperare de 2 pachete alătur gratis 
-sin briciu engl. sau 6 batiste de in. 252 1—1

Bibliotecă ieftină.
Cea mai ieftină bibliotecă este «Bi

blioteca »Foii Poporului», din care 
au apărut pănă acum următorii 8 nri, 
«de cuprins variat şi întocmiţi anume 
pentru trebuinţele poporului nostru, 
anume: -

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc. Nichita Balica de Silvestra 
Moldovan. Movila lui Burcel de V. 
.Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală 
-română. Doine şi strigături. Culese de 
■fîicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă- 
situl, poveste de Emil V. Degan. Punga 
«u noroc şi căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Pomăritut (Sfaturi în formă 
-de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător. 
20 bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii, Ulisse 
j-egele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
îşi glume.) 20 bani.

Nr. 7. Gâcituri, de Izidor Dopp, 
3nv. cu un adnex: Glume. 20 bani.

Nr. 8 Edip, nenorocitul rege din 
Teba şi alte întâmplări din vechime, de 
Slvestru Moldovan. Preţul 20 bani.

Fiecare nr. costă 20 bani, toate 
la  olaltă 1 cor. 60 bani şi porto 10 fii.

Cine vrea să-şi facă cu spese pu
ţine şi pe nesimţite o frumoasă bibliotecă, 
să-şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii să pot trimite de 
odată cu abonamentul la foaie.

H t  J o cu l c e l m al iu b it a l co p iilo r 1 9 1

Ca în linişte se putem alege cel potrivit,
se cerem deja acum cu cartă dela F. Ad. R ic h te r  & Cie, fumisor de 

curte ces. şi cameral, V iena , I. Operngasse 16, trimiterea franco a nouei 

liste de preţuri despre

castene de petricele de edficat-Anker
ş l  a l t e  j o c u r i  In s t r u c t iv e .

^  Lista de preţuri provSzută cu multe figuri dă desluşiri asupra cuprinsului fiecărui casten {şatulă) 

şi a ordinei cuminte de întregire, prin ceea-ce se face posibil, ca se augmentăm după

>( H i ............ plan fiecare casten de petricele de edificat-Anker.

&
*****

Candidat da advocat.
Subscrisul am lipsă de un candidat 

de advocat cu praxă foarte bună, 
capabil a conduce cancelaria, lucrând şi în 
cause mai compli:ate independent.

De sine înţeles în limba maghiară are 
să concipieze fluid şi sS o poseadă deplin şi 
în graiu viu.

M ii departe primesc şi un cance list 
pentru a prevedea lucrurile mai mici fără în
drumări, pretinzendu-se de altcum şi dela dînsul 
cunoştinţa limbai române şi maghiare.

Reflectanţii îşi pot ocupa locul pe lângă 
condiţiuni favorabile — imediat.

Dr. Mâtyâs Lâzâr, advocat
254 1—8 Sibiiu, Btr. Urezului 11.

Ieftin de minune!
Am onoare a âduce la cunoştinţa onor. p. ţ. 

public, că ’mi-a succes a cumpăra foarte ieftin articli, 
pe cari eu îi vend mai departe cu preţuri surprin
zător de ieftine. Fie-cine, care e pretln al buzu
narului seu, se se convingă, că la mine poate 
cumpăra cu preţ surprinzător de ieftin, articli cei 
mai moderni de calitatea cea mai bună.

Mare asortiment în stofe de dame, barchente 
de spălat, rufe de tricot, ciorapi, covoare, perdele, 
coperitoare hechlenite, mănuşi hăiniţe, de copii.

Bluse de dame, rochii, jupoane şi 
haine de reformă.

A s o r t i m e n t  b o g a t  î n

gulere de blăni
cu preţurile de fabrică.

Albituri pentru domni şi dame, şurţe de tot 
soiul, garnituri de pat şi masă, joljuri, chifon 
şi batiste. 244 2—3

Cu distinsă stimă

ABR. SCHLESINGER,
Sibiiu, strada Urezului Nr. 7.

AMERICA.
Plecarea din H a v r e  

în fiecare Sâmbătă.
Bilete de călătorie prin

I i i r a i a  franceză.
Trimitere bună şi repede. întreţinere escelentă 
inclusive vin şi lichtr. Bilete de călătorie pentru 
căile ferate americane la ori-ce staţiune cu 

preţuri originale. 182 13—13 

Informaţii mai detailate gratis şi franco prin

linia, franceză
Y1HA IY. Weyrlngergasse 8 .
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ci trebue sfi şi probăm

săpmnJ de lapte de cria Stecfcenpferd
dovedit de ban, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
{marca 2 băieţi) ca se avem un teint alb fi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu ia i 

Farmaciile Is >Urs<, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogb. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisn&diei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai depsrt* 
în Sighişoara Ia: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 30 - BO

228 5 -24

Trebuinţele d-voastre de cafea şi tee
se le acoperiţi mai bine la Iuliu Meiul în Budapesta (filială: Slbllu, 
Strada Cisnădiei *4.) Firma Iuliu Meinl e dovedită ca cea mai mare tn 
Ungaria în branşa sa. Ea importează cafea şi tee direct din ţările de producţie, 

ceea-ce se poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta ofere în sine şi prin sine o 

lectură interesantă şi cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a Ie 

cunoaşte fiecare econoamă. Preţ-curantul la dorinţă sS trimite gratis şi franco.

Iu liu  Meinl, Budapesta. Filială: Sibiiu, strada Cisnădiei 24.
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Cum «
V e  c h i a m â ?

Mamele Dv, Ve ttdttoe noroc I W* D-voastră veţi avea succes î *Wi
F a e e ţi  o  probă d e  n o ro c  cm acele  num ere, c a r i stau lâ n g ă  n u m ele D v. sau lâ n g ă  
n u m e le  unei p erso an e iu b ite  sa» a unei- p e rso a n e  cu noroc. N u m erele de losuri 

d e  clasă in d ica te  se  cap&tă esclu siv  nu m ai în co le ctu ra  principală

CAROL K ISS  & Co.
BUDAPESTA, IV., strada Kossuth Lajos nr. 13.

MARE e norocul la K I S S !
Acbiles 51384 Balint 13664 Edita
Adalbert 102167 Baltezar 21367 Eduard
Adela 22244 Bala 94987 Edvin
Adolar 12708 Barbara 87031 Eleonora
Âdoriu 627 Bartolomei 29576 Ella
Adrian 9t50i Beatrice 73338 Elisabeta
Aftoaia luSO',3 Benedict 108101 Elsa
Agapiu 21393 Beniamin 8242 Elvira
Agata 60084 B?rta 2C076 Emma
Agues 447i7 IJ rt Id 18373 Emanuil
Alb amu 2916! Blaj 22973 Emeric
Albîn 136-5 Bianca 10*077 Emil
Albrecht 22203 Bandu 51240 Emi ia
Alexandru 124420 Bogdan 68008 Eracle
Alexiu 44746 Bonifaciu 447-24 Erasu
Alfons 29375 Brigita 27108 Erna
Alfred 61350 Bratu 695 Ernestîn
Alimpie 73330 Bruno 14729 Ervin
Amalra 100485 Buga l r3336 Estcra
Ambrosiu 90713 Beti J08073 Eufrosina
Amos 8153 Bernad 91340 Eugtn
Ananîa 1366& Caietan 87019 Eugenia
Aador 93353 Calinic 48132 Eusrbiu
Andreiu 16881 Calistena 102291 Eustache
Andrcnîc 21930 Catîsten 22226 Eva
Aneta 102873 Camil 3319 Farcas
Angel 93388 Cămila 87690 Felician
Anisia 67174 Carol 34097 Felix
Anselns . 27997 Carolma 84001 Ferdinand
Antonia 56051 Cătălină 57547 Fideliu .
Antoniu 39387 Caterina 102953 Fifiti
Auxentie 794 Ciliopî 94990 Filact
Apolonia 102922 Cebestru 89976 Filogea
Arist on 23101 Cecilia 7934 < Filip
Arm&n 8S68 Cesar 29382 Filistrat
Armin 90845 Cristina 102719 Fiu
Arnold 88117 Dada 22291 Flori
Aron 21070 Damian 6391 Florea
Arpad 22232 Daniil 13680 F!orian
Artemie 10;*35 Dariu 21522 Gabrida
Artur 90548 Da vid 94938 G.ilaction
Atarasia 8199 Da vi1 a 510 Galic
Atanasiu 14710 Deca 21357 Galid
Atiîa 215 4 Desid<“riu 107685 Gaian
Augusta 100325 D mitrtu 91314 Gapiton
Augustin 54594 Diogc n 88517 Gaspar
Aurel 79316 Dionud 91521 Gavriil
Aurelia 51 316 , Dionisie 87013 Geni
Aurica 27104 Dome ţiu 1240331 Genoveva
Avei 39555 Dumitru 8165! George

108092 I Gerontie 
73212 I Gertruda 

; Ghelmar 
Gluta 
Gordian 
Gottfried 
Gotthard 
Gottiieb 
Grachus 
Gredentiu 
Grigoriu 
Guibett 
Guido 
G ’Stav 
Halslae 
Hanibal 
Hareti

51347 
37780 
16608 
21958 

108043 
8217 

21510 
13613 

124467 
3974! 
26560 
73399 

124283 
21065 
20059 
71819 
29580 
70489 
64005 

108055 
72787 
S8345 
79332 
54413 
39490 
58104 

107248 
£1371 
18654 
22161 
60033 
24458 
8396 

20058 
91337 
71106 
80099 
73377 
57501 
27883 
80219 
24 63 
86327 
39498 
2314 

46942 
29436 
82695

109469 
22157 
34078 

108078 
34251 
44599 

105986 
124041 
73332 
4420 

108410 
21633 
2i 069 

107651 
21519 
81 8 

100850
Haralarapie 93897 
Haretina 88132 
Ilartmann 124223 
Hartwig 100187
Hedda 
Hedviga 
Hermann 
Hermina 
Henric 
Henrietta 
Hilda 
Hildegard 
Horia 
Horiţa 
Hubert 
Hugo 
Ignate 
Ilea 
Ileana 
Ilie 
Ipatie 
Irimie 
Irina 
Isac 
Istrate 
Izîbi la 
Iacob 
lason 
Iţ-ronim 
loachim 
Ioan 
Ioana 
Ioanirhie

9816 
82116 

1(16072 
50'40 
79344 
4C613 
5206 

13649 
22266 

100899 
98344 
88033 
98064 
20554 
13693 
22199 

102748 
23102 
8158 

100847 
21376 
96067 
87043 
ţ.0748 

124199 
73217 
507S2 
29434 
8308

Ionel
Ionica
Ionuţ
Iorgovan
Iosif
Iov
Iudita
Iuliana
Iuliu
Iuno
Iystina
Ivan
Ladislau
Lambert
Landelin
Landerich
Laura
Laurenţiu
Lazar
L'a
Leandor
Leo
Leocadia
Leonard
Leontine
Leopold
Leofrid
Leon o^ a
Libert iu
Lidvina
Liebmund
Luitpold
Lothar
Louise
Luca-.iu
Lucia
Lucian
Lucreţia
Ludmila
Ludolph
Ludomir
Ludovica
Ludovic
Lorenţ
Lampia
Lia
Lidia
Livia
Luisa
Luxita

100875 I Macedon 106161 Olga 93334 I Rudolf 85674
913.9 1 Magdalena 91945 Olimpia 100851 | Sabina 87786
32342 Magnaţiu 90549 Oportuna 22316 Salvator 26330
99069 Malchiu 66349 Oscar 73314 Samuel 16605

107049 Mal vina 92321 Osmana 39593 Sara 13668
90447 Manfred 108074 Osvald 520 Sebastian 78846
89963 Marcela 94931 Osvin 14666 Serafin 124Î00
91505 Marcu 79112 Othmar 21372 Sere na 38004
37533 Margareta 102986 Otalo 100478 Sergiu 27179

124071 M lath ia 91516 Otilia 99668 Severin 3 3271
5436 Maria 94946 Otto 86845 S’donia 20.91

73366 Marta 79156 Ottocar 91502 Siegfried 733
54442 Martin 108015 Pardulpiu 102746 Sigmund 22158

107691 Mateiu 92322 Pastor 8145 Silvan 107241
8214 Matilda 96C69 Partenie 22283 Simon 86' 36

54728 Mauriţiu 92450 Patriciu 16518 Sixtus 39500
84247 Mauru 92498 Paul 90437 Sofia 5211
73387 Maximilian 90754 Paula 93674 Solomon 108005

124245 Maxim 92326 Perngrica 96706 Silvest u 73351
79337 Medard 90712 Petrocela 46949 S.tfan 40628
56871 M Iinda 96070 Petru 58583 Susana 34077
74131 Mtlania 2'178 Pelagia 107652 Teda 79125

100843 Mel'hior 124453 Pin cas 124485 Teobald 44720
22156 Meneleu 54785 Placid 91544 Teodor 102781
8322 Mctodiu 8287 Plutarciu 10500 Teodora 94988

124401 Michnea 78310 Polichron 22198 Teresia 73324
24704 Mihail 37610 P.ompiliu 4205 Toma . 667
44755 Mitrofan 54776 Precup 80146 Titu 13574

107675 Modestu 107650 Pricâ 36913 Tobiu 20553
73338 Milan 7339! Procopiu 29196 UIrira 2:2159
24800 Monica 5208 Quirin 108056 Urban •80867
8189 Moise 106189 Rachila 99063 Valentin 89449

108194 Napoleon 95726 Raimund 87046 Valeria 90808
29575 Narcisa 92495 Rainer 102794 Verente 124379
54712 Natalia 9067 7 Rafael 8142 Victor 94915

1061 6 Natan 69625 Rebe a 10274 Victoria 8161
79306 Nataniela 124200 Regina 108091 Walter 13653
58526 Nemeş 94225 Reirhard 68737 Walbert 22260
44738 Neti 90713 Reinhald 29462 Wendelin 50636

124019 Neli 89963 Re:nhold 490 Wenzel 10.772
8225 Neoftu 832i Richard 16607 Werner 91-32

39492 Nicolae 108019 Robeit 23145 Wilhelm 793 8
108420 Nicodem 91531 Rochus 108100 Wil hermine ;94 7
73309 Nistor 94959 Roger 94950 Willibald 16610
46943 Norbert 90531 R iand 89981 Wladimir 750

124374 Nimpia 92337 Romul 20564 Wolfgang 22282
52604 Octavian 10 953 Rosa 124459 Wo'fram 51340
38885 Odilo 96060 Rozina 99791 Xavdra 71801
78f 89 Odo 90828 Rusandra 88007 Zacha- ias 139574
8463 Orban 93339 Rusu 5203 Zeno 124897

Ne rugăm a procura cât mai îngrabă, ca sfc nu se epulseze urli doriţi.
La tragerile de pănă acum am avut deja norocul a p lăti onor. muşterii

600 000 =  Cor. 1.800,000 
400,000 =  Cor. 400,000

premiul de 
şi cel mai raare,

l*e  4 lo su ri  
în to ta l C o ro a n e sao o .o o o

Mii de partide au nisuit în Iote- 1 /1Q Q  
ria trecută câştiguri mai mari la l » I O O  
După fiecare tragere publicăm lista câştigu
rilor făcute Ia noi, în ziarele cele mai'mari 
din Budapesta, aşa că fiecare se poate con
vinge, că st noştri mnşterii şunt deosebit 

favorisaţi de noroc.
Se-’şi încerce deci fiecare norocul la KISS, 

cîci MARE e norocul la K IS S !

jPJ ][ T Y /\  Y  1 Ţ  I f {  f l  O L ' i i  Colectară principală a loteriei de clasă, reg. ung. priv.1

tA x iU L  K l u b  f i ţjO. Bironl centrai: IV., Strada KoSSUth Lajos 13.
Filiale: VI. 'Vaczi-kiirut 5 şi Erzsebet-k8rut 22.

Tragerea I. Clase 
XIX. loterie deja

în 22 şl 25

Vă rugăm a tăia acest bilet şt a ni-’l trimite! 

B I L E T  D E  C O J H A N D Ă .

La eissa de schimb CAROL KISS & Co.
BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos nr. 13.
....-- ....... losuri I. clasă X IX  loterie

şi planul oficios.

îl trimit anex în maree poştale, 
îl trimit deodată cu avis postai, 
se-’l ridicaţi per rambursă.

(Ce na doriţi, Ve rog a şterge).
Numele: ................................
Localitatea str., ri-rul casei:
Postă ultimă (comitat): ...

PREŢUL LOSO- 
RILOR I. CL.:

o optime C. 1 50

o pătrime „ 3.— __

jumetate „ 6.— ■

întreg „ 12.—

Orosala d« iraprisait E. T. Gleitmuum, Dre*d* _
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Tnsa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, Imb&loşirea, asudatul de noapte, hor
căiţii], sunt adese-ori presemncle celui mai 
periculos duşman al sănetătii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c u lo e e !

Trebue sS stirpina reul tn germine, şi dacă ei 
s’a ivit, trebue se ne dîm silinţa cu at&t mai 
uult a-’I înfrânge, spre acest scop serveşte

T l l l b e f i l l l l l  Ini H alapi
distins la espoziţia engleaă cn medalia de 
anr şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adevir Înfrânge tuber- 
culosă, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte s8 
se elibereze de acest rîu  sau si-’l previe, s6 
foloseacă şi procure o sticlă de model cn 3 cor., 
san o sticli mare cn 5 cor. 77 25—40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel"
Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

O O O O O O O O O O O O O O O O O

0 o0 Fâră îndoială cele mai bnne şi Q 
$ mai ieftine >----  0

0 lumini de ceară
0  în toate mărimile, albe şi cu flori, atât 
5  en gros cât şi en detail sS pot căpSta la
o

Gustav Meltzer
fabrică de lumini şi săpun 

strada G uşteriţei 25. 
F ilia lă  M eltzer, P iaţa  m ică. 

P a r f n m e r i a  M e l t z e r ,  
s=  strada Cisnădiei. =

220 6—
toooooooooooooooo<

Carol Âlbert
croitor de cavaleri 

===== ===== 
Strada Fauru lu i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

pentru saisonul de toamnă

0 m noutăţile 0 @
sosite cb:ar acum, pertru îiaine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare ds st®fe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

în caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
in  timp de 24 ore. 1M 17_ K

♦  1 : ; : *

„Tipografia11 HENRIC MELTZER, Sibiiu.

~w

0

'JK9®»r

P . T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot ielul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sftnt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

1 î n  ori - ce coloare. r--.-—...... .....— - ■_ _

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sflnt în stare a ţinea concurenţa 

cu ori-care tipografie, şi rog onor. public Ia trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

IV" Preţuri corespunzătoare. -IPI

Recomandându-mg în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

c«dMMUti«tină H E N R I O  m e l t z e r .

Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

P5j

ANDREIU TOR0
fabrică de maşini economice

.;.. ."■==  în Sibiiu, Poarta Cisnădiei =====
recomandă (mor. domni agricultori:

Maşine de îm b lătit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentru 
benzin, sistemele cele mai noue. Cinre de ales şi de sortat, calitatea cea mai 
bună în patru mărimi G reblă de (en.

Misşine de tăiat nutreţul, 
maşine de tăiat napii şi sfărmi- 
tor de cucui uz în diferite mărimi, 
pumpe de tot te soiurile pentru 
fântâni pănâ la adâncime de 20metri, 
Pluguri de toate soiurile şi siste
mele, msşiui de g$m£nat cucuru
zul cu 2— 3 şire, maşine „Titania8 
de stagnat cereale. Prese pen
tru seminţe de uleiu, zdrobi
toare.

Mori cu 1, 2 şi mai multe petri 
mânate cu vapor şi cu motor. Pre

luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni. 
Coase cele mai bune pe garanţie dela cor. 1.60 pănă la. 2 cor., la co

mandă mai mare şe capătă după 10 coase una gratis.

Representanţa fabricei de motoare

LA N G EN  & W O LF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original ,0 tto “, pentru benzin, 

petrol şi gaz (cărbuni).  ̂ Şi 22*—
Prospecte, desemnări şi preliminare de spese franco şi gratis.

F ie c a r e  Imitaţie şi retipărire e punibilă.

Singur veritabil 8 baîzamul lui Thierry
numai cu marca verde de călugăriţă. Scutit prin lege. Da renume vechiu, 
neîntrecut contra perturbaţiilor de mistuire, sgârciurilor de stomach, colicei, 
catarului, durerilor de piept, influenţei etc. Preţul: 12 sticle mici sau 6 duple 

sau o sticlă mare specială cu închizătoare patent Cor. 5.— franco.

Alifie de centifolii a Ici Thierry recunoscută in general ca Hon plus nltra
contra tuturor rane'or cât de vechi, aprinderilor rănirilor, absceselor şi umflă
turilor de ori-ce-fel. Preţul 2 borcane Cor1 3.60, trimite numai după espe
darea înainte a banilor sau cu rambursii farmacia A. THIERRY îu Pregrada 

lângă RoliitsCh-Sauerbrunn.
Broşură cu mii de scrisori de mulţămite, gratis şi franco.

SS poate căpeta în toate farmaciile mai mari şi drogheriile mcdianalc.

„>)1 âuM iJ
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EHEIIE PURECE
lăcătuş artistic şi do edificii, instalator

Sihiiu, Rosenanger Nr. 9
preia toate lucrările de lăcătărit, anume:

p o r ţ i ,  bilcoane, sprijinitoare de trepte, 
gratii la Biormiut»*, gratii în toate felurile 

de stil etc.

. D ş p o s i t  de ■.' , :

c u p to a re  d e  fe r t  (economice)
în mare asortiment.

______ 224 6 15

SS garantează esecutare solidă.
• Preturile cele mai ieftine.

Cine sufere de podagră, reamă, ischias, se 
r cumpere o stilclă de

F lu id  d e  p o d a g ră
• al D rulai Flesch

care vindecă sigur podagra, reuma, durerile de 
mâni, de picioare, de spate şi de şele şi slăbia de 
picioare, cum şi umflăturile Efectul se simte în 

timpul cel mai scurt Se poate căpăta în 

farmacia Ini B r , E . Uf. F le s c h , cMagyar 
.korona* în G jor Bar^ss-at 21;.
O sticlă de l'/a deci'itru Cor. 2. Pentru 

folosinţă mai lungă o sticlă de familie Cor. 5. 
La comande de trei sticle mici sau doue sticle de 

familie se face espediţia franco.

2i5 7-36

W
09

IH»-*3

Cărţi poştale ilustrate cu
Sport =  

Flori =  

Artistice 

Peisage =

Porturi poporale — ■
Şi

Căiţi poştale umoristice
în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
=  S I B I I U ---—-
Strada M&celarilor Nr. 12.

Revânzetorti capătă rabat.

Mrtisf Foarte practic probat şi de m are  M n i i f
- • 6 li U l i i  avantagiu este pentru agricultori «««ia-

fZillia“ plugul de întors sau învîrtii

I 1
La arat nu se întemplă astupare, pătura pămentului se întoarce deplin, are lipsă de puţina forţă 
trăgătoare, căroaia de plug de lemn se poate folosi cu plngal Z illia. Materialul escelent. Ss

poate procura prin singura

representanţi pentru Transilvania şi România dela

I O A N  K  S C H U L L E R
===== Agn i t a  — Szentâgota. =

O p in ie :  Cn plugurile de întors Zillia, cumpărate dela dl Ioan K. Schuller suntem foarte 
mulţumiţi şi puteai recomanda cu căldură acest plug ori cărui econom. Un avantagiu deosebit 
are/că merge foarte uşor, brazdele le întoarce de tot şi pretinde puţină forţă trăgătoare.

A g n ita , 20 August 1906.

Ioan Fernengel, econom; luan Breclsner, econom; 
Mihail R  jtttnann, econom; M iliail M-ergler, econom.247 2—

Cunoscuta hârtie de cigarste egipteană uîiiversaSă

(Y ergâ-Combustible)

2 3 @j>o©it p esiti^ n  £s?il>iiii. Ia Domnul:

C A fiO L  AliBRECHT.
186 21 26 (Strada Ocnei.

' o c x x j c x x x x x x x x x x x x x x x x x x x î o o o o o o a y

17 46 52

Institut indigen. Banca de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A "
d i n  ®  i  t> | i  is.

-- întemeiată la anul 1868 *ks------

î a  E â ife iia , s t r s s d a  C is a ă « t i® i  m rs a l @ ( e d i f i e i l l©  p r o p r i i ) ,

BsigarsEiă in cele msi av&ntagioaaa condiţii:

eaar* contra pericolului ds incendiu şi esplosiuno, 
adliMI k  ofi-08 fel, mobile, uirfari, ilte, Mtreţari şl alto producte « e r â  aîo, 

§W * v ie ţ i i  om ulu i
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fîs, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A s ig u rări poporale fă ră  « e m t a r e  n e d ie a lâ

B®* Asigurări pe spate da întsar8B§ntare eu «olvlrea Imediată a capltaftsfal. -@a

Meri Rslgwats easir& InoeaâiuM: Capitule SBiguratt asupra vie^i: 
80,881,088 eoFoaaa. jţj 9125.898 coroana

Del* întemeiare institutul a solvit: 
psntia ăesplg, da Inrandii 4,077.718-75 c . pentra cspltili ssig. pe Yleaţă 8,568.863*87 e.

Oferte şl orl-cs informaţiuni ss pot primi dela:

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea L, 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, presun si dela 

suhsgenţii din toata coiaunsle nai iimrf,

m
ii.
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■*8 Liniment. Csp îoi comp., 1
*  substituire pentru J

Anker-Pain-Expell 3r. g
_____ m

&■3
a  
o
&
49 La cumperarea acestui mijloc de fricţiune re- 

cunoscut de escelent şi alinător de dureri, 
care se capetă în toate farmaciile, să ne 

il i  II u*t^m întotdeauna după marca „Anker * 
j y / j l  şi după firma „liieliter*.

jaoaes£«39asa®®» leeeaaasaseas

Numai timp scurt
trimitem aşa uimitor de ieftin colecţia 

noastră Iaudabilă:

•■a
00

'•fcO
I

• OT

ou
c-
o
a o

o
cr

3 0  obiecte de decor, esact conform ilustraţiei

n u m a i f l .  2  7 0
1 orologiu de buzunar n:ckel-rem sistem Roskopf cu 
arătător de secunde, cu mers bun, 1 lanţ de nickel,
1 joujou, 3 inele cu petri colorate, 2 ace de cravată,
2 bumbi de manjete, X bumb de guler, 3 bumbi de 
piept, 2 cercei, 1 broş frumos (toate aceste obiecte 
în aur-double amer. în esecutarea cea mai frumoasă), 
1 pungă fină de piele, 1 oglindă eleg. de buzunar şi 
căptuşală pentru orologiu. La cumperare de 5 colecţii

de odată 1 orologiu gretis 

Espedare trimiţând banii înainte sau per rambursă.

N ic i  u n  r is ie .  -va 
'^Garanţă: Schimbul să admite sau banii retour.

Kapellner & Holzas*,
deposit de oroloage şi aurării 

Cracovia, Dietel>>gagse 68/1 (Austria)

Preţcurant bogat ilustrat despre orolosge, aurării, 
^instrumente musicale şi novităţi, cu preste 1000 de 

figuri, la cerere gratis şi franco.

Salon de pălării de m odă.

August G ruber
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.

Deposit şi confecţionare de p ă l ă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 

de modă de toate preţurile, şi modele ori

ginale vieneze şi pariziene. it8  17—52

Ludovic Vsre&cz,
croitor de bărbaţîs

S Ife lii*  s tr a d a  C is n ăd ie i a r . 12*

recomandă p. i. pablisulni

'patn Eiisomi ft toamni

noutăţile
sosite chiar acum, pentra feaiae 
.de bărbaţi stofe e n g le z e ş ti, 

friu&ţuseşti şi indigen©, din sari 
se esecută după m&oră celc mai 
moderne vestminte precum: Saek», 
Jnqm©4e, fracuri şi h&i&e âe 
s&'mn, ea preţuri foarte moderate.

DetseMiă aserită
noutăţile de atoCe pentra psrd l-  
• la r i  ţi ,RaglMft*, rari ss află 
totdeauna In deposit bogat

Asupra »,©,r©yeMsIi©st con
fecţionate în atelierul aaeo tei pei- 
assi s atrage deosebita atenţiune § 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

în eaanrl d# ornanţi coaîaeţia-
as* sa ?lad cssaplet ds hate# tsa tî^sa
■5:5 «?#. 14 41—

iS
I .

I
|

i

i

Grand P r ix  esposiţia u niversală P a r  s 1900. -T&ş

Restitutionfluidul lui KW IZDA
apă de spălat priv. c. ş l reg. pentra cai.

Preţul: 1 sticlit Cor. 280.
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
tn grajdurile mai mari militare şi civile pentru întărirea 
înainte-şi rentănrea după strapaţe, învîrtoşarea nervilor etc. 
face capabil calul pentru cele mai escelente prestiţiuni 

tn training.

Veritabil numai cu marea, de scutire 
aci alăturată.

Se capătă în toate farmaciile ţi drogheriile.

Preţ-curante Ilustrate gratis şl franoo. "IJpyg

D .poul principal: Frauclsc Ioan K w izda
furnisor de curte c. şi reg austro-ungar, reg. român şi princ. bulgar

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lâ r .g â  V iena. 94 I. ÎS— 25

Nr. 4017 A

I V L I U -  E R O S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile, de oro- 
loa^e, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, mele de fidariţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
uteosilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de !ux de toate soiurile în 
=========== aur şi argint. ============

Nr. 8800

irl . - TV/

Nr. 9190

Oi
1

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto in aur 42 cor. — Nr. 40i7 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de '45 milimetri, 14 cor. — Nr* 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9 ’.90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau atgint e esaminat oficios şi proba oficioasă ;vizibilă esact, afară de aceea sS garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambutsă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul ,.V e re lE sa Jîan îc4‘ ardelean, de nou 
adius.ată şi provezută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil da săpun şi diferite aite soiuri de săpun
în o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari esceleasă prin 
bunătatea şi vrednicia lor. .

Prima fabrică transilvană da lumini.30 21—

• Gustav Durr
m & G iie u n io .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
S IM ia ,  l® l»ţa- K a»F « m jt, 1 ® .

Recomandă depositnl sen mare şi bine asortat 
cu toate felurile de Fiîaşmi âe cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 20 38-

Ca specialităţi se rcs«cmandfi maşinile de cosut:

m * Solde! & NaHsiuni, i ,  M. Pfaff.
Toate acareturile mssşinilor de cusut de ori-ce 

fel preernn âse, eurelo, olemri âueşi altele se afîă 
întotdeauna in depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sftnt esecutate prompt, ieftin şi eonştienţios eu garanţie. Pentru
iscare m aşină nonă Ac er»«at m m nS n îfil min*» dat» 5 a n i icapa*»ti«-
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=  D E M E T E R  =

solnt. kalisnlfognajacol.
Conţinutul preparatului meu aduce în uimire 

ştiinţa medicinală modernă şi se aplică cu folos ad
mirabil şi in ţeri străine de cei mai renumiţi profe
sori şi de medici — fiind încântaţi de resultatul şi 
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între
buinţat şi nu le-a folosit nimic», cărora zilele Ie erau 
numărate — fâcend încă o probă şi cu medicamentul 
meu, suprinşi de puterea şi efectul avut, înţrebuin- 
ţându-’l timp mai îndelungat — dând mulţămită Atot- ' 
puternicului că au aflat acest medicament preţios, 
s’au însănătoşat în scurt timp — sc;pând de sigura 
moarte înainte de vreme.

Demeter solnt kalisulfoguajacol se aplică 
cu splendid efect la ori-ce fel de tusă, îăguşeală, 
durere de piept oftică (tuberculdsă), cathar de plu
mâni, asthma, respirul greu, precum şi la copii contra 
tusei măgăreşti. Opreşte asudatul greu, face poftă 
de mâncare, recapătă somnul, şi din ce fn ce se 
întăreşte şi însînetoşează bolnavul. Preţul este 2 cor. 
Numai aceea sticlă e veritabilă, care e provezută cu 
numele D e m e te r  C o rn e l. Se capătă la Cornel 
Demeter, Piaţa şcoalei Nr. 35, Orăştie (Sză«zvâros)i 
precum şi în farmacia Dr. Hintz Gyorgy, Kol. zsvâr, 
Bîâtyds kirăly tăr 27 şi la farmacia Foldes Ke eme», 
Deâk Ferencz uteza 11.- 216 7—10

Se caută
4  calfe de curdar pentru lucru roşu şi negru, 

şi 2 ucenici din case bune, la

24 3 3—3
Oprea Herţea, curelar

Sebeşnl-săs, (Szâszsebes)

Prima văpsitorfe artişti'ăi transilvană en vapor 

şi institut de. curăţit pe cale chemică

Carol J, G. M\'Mm
str. Văp8itoriIor (Fărbergasse) 19.

Intrarea mai comod se face din strada Ocnei, 

preia tonte comacdele, ce s§ ţin de această branşă, 

şi cari se esecută co» şti. nţios şi foarte ieftin. 
222 G—r

Contra tusei, rSguşeîei şi catarului au efect 
mai bun

bomboanele Pemete
ale lui Rethy.

I*» cmapBrare fim atenţi şi se cerem 
apriat bomboane de-ale lui RliTHY, fiindcă 

sunt multe im itaţii fără -valoare.

1 Carton 60 fileri.
Se eumperăm numai bomboane pemete 

de-ale M  R E T H Y  î 
251 1—12

tic*! î®sjx»as3ba ilenr}» Mesîtuar»

Jo d e ll a

O

sunt

(Uleiul de peşte Lahusen). Cel mai plăcut uleiu de peşte. 
Netntreout ca mijloc da nutriţiune şl întărire!

Are efect de-a renoi sucurile, de-a provoca apetitul, ridică forţele corporale în cel mai 
scurt timp. E de recomandat în deosebi copiilor anemiei, slabi, raclutici şi scrofuloşi.

P re ţu l C o ro an e 3.50 şi 7. ... .
Singurul fabricant: 225 4—10

Farmacistul 'W illi. Lahussn în Brema,
Fiind imitaţii, se fim atenţi la numele „Jodella"; toate celelalte preparate, ca neveritabile, 

a să refusa. Proaspăt se capătă în toate farmaciile din Sibiiu.

Norocul lui Torok
este vtiinic.

I ^ e în  t r e c u t
e norocul, caro favorieeazâ coleotura noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 

noştri cumpărători in timp scurt sud mult de

27 milioane coroane de câştiguri
între aceste cele mai mari câştigur», anume:

de 2-ori marele premiu de

600 .000  coroane
câştigul cel mai mare de

4 0 0 .0 0 0  coroane
cum şi câştiguri 5 â cor. 100.000, 3 â 90 000, 3 â 80.000, 3 â 70.000, 
4 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 

şi afară de accste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 3000,

2000, 1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
19-a, loterie de clase să vor trage din

125.000 losuri cu 62.500
de câştiguri de bani şi anume în total In suma enormă de

16 milioane 457.000 coroane.
Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,

1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â ÎCO.OOO, 2 â 90.000, 2 â 80.000,

2 â 70.000, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25.000,

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 şi încă multe altele.

Plătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentra y 8 los original 11. — 76 san Cor. 1.50, pentra */4 los original fl. 1.50 san Cor. 3.-
V. 3.— 6. ‘A 6—

şi aceste sS vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

p y -  22 Noemvrie a. c.
fiindcă numerii noştri de noroc trec iute şi tragerea I. clase începe deja în 22 Nov. a. c.

0 0
234 4— 5

Casă de schimb soc. pe acţii, 
cea mai mar® neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei
B u d a p e s ta ,  Despărţemântul de loterie de clasă a colectnrei noastre principale. 

Centrală: Servitenplatz 3/a.
Theresienring46/a. II. Filială: Waitznerring 4/a. 

11L Filială: Museumring U/a. \\ Adresa telegrafică: Torokek, Budapest.
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